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1.ITOHM 3A [IPHTHCOK

JejcTeyBameTo Ha CHIATA HOPMANHO HA OJpeleHa MOBPLIHHA Ce
BHKA NPHTHCOK,

[MpyTHCOKOT € GPOJHO SNHAKOE HA JAYHHATA HA HOPMAJHATA CHIA KOja

PAMHOMEPHO AEJCTBYBA HA SINHNLA NOBPIIHHA.

p=3 [Pa]

KAmE LTo.

p [Pﬂ] = NPHTHCOK,

F [N] - ronemmma ma cunata koja HOpManHo faejeTeysa Ha
MOBPUIHHATA,

5 [m:] - MIOBPILHHA,

On osaa dopmyna moske na ce godnjar Gopumynure 3a;

Cuna: F=p-§ [N]

5

[Nospumna: 5= > [m] !

P
Ennnmua 3a npurucok e nackan { Pa ).
L
I m”

[Noxpa) oBaa equHHUa YecTo ce ynoTpedyea enunnuaTa Dap:
I bar=100000 Pa=10" Pa

[Moronems MepHH IHHHLIK O] NACKAN ce:

1 kPa=1000 Pa=10" Pa {(KHao-nackan)

1 MPa=1000000 Pa=10° Pa (mera-nackan)
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4.

IMpersopy:
2 -
a) 6,2 kPa=_ _Pa 6) 1 MPa = Pa
20 —

B) 53000 Pa= kPa r) 25 kPa=_ Pa

3 r) 0, =
g : \Pa = Pa r) 0,03 MPa Pa
&) g MPa = Pa #*) 53000 Pa= MPa

Pewene:

a) p=6200 Pa 0) p=50000 Pa
B) p=53 kPa r) p=2500 Pa
n) p=T750 Pa r) p=30000 Pa
¢) p=800 000 Pa #) p=0,053 MPa

a) Koaky naTe Meranackan e noroaemM o kunonackan?
0) Jla ce u3apa3u Bo KHNOnAackanu npuriucoxor on 0,06 MPa!

B) Jla ce nzpa3n o meranackanm npurHcoxkot on 600 kPa!
Pewenne: a) 1 MPa=1000 kPa 6) p=60 kPa &) p=06 MPa

Konkae npuricok epuin cuna on 70 N, Kora JgjcTByBa HOPMATHO HA
MOBPLIHHA a) 3.5 m’ 8) 3.5 em”?
Pewenne: a) p=20 Pa 0) p=200 kPa

Ha noepumsa oa 3 m° naejereyea cuna on 9 kN. Konkae e
NPHTHCOKOT?
Pewenne, p=3000 Pa

Ha noepmmsa on 4 m° nejcreysa cuna on 6 kN. Konkas e

APHTHCOKOTT
Pewenne: p=1500 Pa

Konkaga cuina Tpeda 1 A2jCTBYBA HOPMATHO HA NOBpmNKHA o1 200 m” |

3a npuTHcokoT na Ouae:  a) 100 Pa; 6) 100 kPa?
Pewenue: a) F=20 kN 6) F=20 MN
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8.

1.

11.

12,

13.

Konkasa cuna Tpeda fa nejcTeyea HopManuo Ma nospwnxa on 0.8 m°,
3a aa ce aobue npurncok 2,4 kPa?
Pewenwe: F=1920 N

Ha konkaea noepuwimHa aejcreyea cuna og 4 N, ako NpHTHCOKOT € |
a)2 Pa; 0) 2 kPa?
Pewenne: a) $=2 m’ &) §=20 em’

Ha wonkasa mopuiMHa IejcTBYBA cuia of 3 N, ako NpHTHCOKOT €
6 kPa?

Pewenwe: S=5 cm”

JHoTo Ha ened cauaak uma GopmMa HA NPABOATONHNEK CO CTpaHi 1 m u
60 cm. Konkae MPHTHCOE BRIOH CAHMAKOT Ha NMOAOT, ak0 MACaTa Ha

canpakor ¢ 1223 kg? (g=981 %}

Pewenne; p=2 kPa

Yennwunara Apdenosa kyna so [apue e tewka 90 MN, a ce nornupa
Ha nospwHaa oa 450 m° . Ja ce onpeaen npHTHCOKOT Ha KyaaTa Ha
semjaral

Pewenwe: p=200 kPa

Mpa3z Ha 3aMp3HaTA peKa MOKe Oa nIapskn npuTicok on 900 kPa.
Janu npexy MpaszoT Moke 13 NOMHHE TPAKTOP Co TewuHa o 56 kN,
AKO Ce MOTNHPA HA FACEHHLM, uHja nospmuHa e 1,4 m°?

Pewenne: p,<p,, na

: M
Hlajka mowe na waspwd npuriacok on 10000 —- . Ma ce npecsera
m*

KOonKkasa cuja Tpeba Ma JejCTRYBAa Ha ThaBaTa o INAJKATA, aKo
NOBPUIHHATA HA IHMAECTHOT nen winecysa 0,5 mm™?
Pewenne: F=0,005 N
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14.

15.

16.

17.

18,

19,

Tenux co Texuna o1 1 MN ja ponupa 3emjata cO raceHHUH 4Hja
nospuwnka € 2,5 m’. Jlanm e noroseM NPHTHCOKOT WTO o BPLIH
TEHKOT WIH MPHTHCOKOT HA KeHa ¢o Texwmua on 600 N koja ctou Ha
WITHEAA CO noBpwHa o1 2 cm™ 7

Pewente:  p, < p, , Ha KeHaTa

Konkae NPHTHCOK BPLIH HITE 34 WHEHC HA TRACHHHATA, 40 HEj:'I-I{I'EH.TH
MoBPUHIHHA € (0, 001 E'I'll'ﬂz o od CHITATA LT ﬂﬂjf.‘-‘TB}'Eﬂ Ha THASHHHATA €
1 MN?

Pewenue: p=1-10" Pa

Basepuna Tewka 420 N CTOM Ha NANGUOT HA €IHA HOTA KO] HMMa

nospuwirna 1 cm’. Konkae npuricok Bpui Ganepynara va noanorara?
Pewenne: p=4,2 MPa

Japbon moske na M3OPMKH CTPAHMMHA CHIA KOJA HACTAHYBA NOPAIH
IATECHYBAKETO HA €OPaTa KOH Ha Hero BHCAT co jauuma o 330 kN
Hanu ke ce CKplUM, KO YVAAPHTE HA BETPOT CO3NABAAT MPHTHCOK O
20 kPa waeapara, udja BKYyNHA noepwiHa e 16 m*?

Pewenne: F, > F. | Hema ma ce cxpum

Tewunara Ha ckujaqor e 600 N, a va ckuire 40 N [a ce npecmera

NPHTHCOKOT HA CKH]A4Y0T HA CHEroT co ckun # Oes ckun! [Noepunnara

Ha uesnuTe e 0,03 m°, a MOBPLIHHATA Ha CkuuTe € 0,2 m°.
Pewenne:  p,=3200 Pa  p.=20000 Pa

Crujay co Texuna on 000 N crom Ha eaHa cKHM]a 4M]a JOMHHHA €
1,3 m u npuroa va cHeroT epuiy npuTicok & kPa . Ma ce npecmera

WwHpHHATa Ha ckujara’
Pewenne: b=6T7 cm
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20,

21.

22,

23.

24,

HonsnanTe Ha cTpasnTe Ha enva Tynace 20 cm, 10 cm w 4 cm,
I'yersHaTa HA MAaTepHjasoT O KOj WTO € HANPaBeHAa TynaTa e

2000 ke (g=98Il “—1} Ha ce onpenen cHIaTa CO KOja WTO TYATA
m 5

AEJCTBYBA HA MACATA M MPHTHCOKOT WITO IO BPWM NPHTOA, AKO HA
MACATA € MOCTABEHA:
4) Ha CTPAHATA CO HA|MANA NOBPIWINHAT
D) Ha CTpaHaTa CO HAjroMeMa NoBpLIHHAT
Petenne: a) F=157 N p=3924 Pa
6y F=157 N p=T785 Pa

Koakae npuTHCOK BPLIH KOUKA 0f kenezo co crpana 10 cm, koja e
MOCTABEHA Ha NOAKOraTa Ha emHara ceoja crpama? Iycriseara Ha
m
=)

5
Pewenne:  p=7,65 kPa

ke
#enesoro e 7800 —‘5"' (g=98l
i

np}ITHEEIE{DT Hi XOMOMEHZ MOETANHA KOUKD Ha n$noasorara €
1530,36 Pa. Jomkuunara ma cTpaHata Ha koukata € 2 cm . Jla ce
NpecMeTa MacaTa Ha KOLKATA M 4 ¢ YTBPAM OO KOj marepujan e

wanpaeena! (g=981 ﬂ]
33

Pewmenne:  m=0,0624 kg meneso

[Mopanu TeXMHATA HA CHErOT HA MOBPWIMHATA O PAMHHOT NOKPHE
gejcteyea nputHcoxk oa 1000 Pa. Konkapa e BKYNHATA TEWHHA Ha

CHETOT, 4KO NOKPHBOT HMa nospwivna 180 m*?
Pewenne:  G=180 kN

Ha ROPHIOHTANHA Maca Cg HAOFA KHHMA CO AGMHPHA  MOBRPIEHH
S=0,075 m". [puroa spum nputHcok p=42 Pa. Konkasa e macara

Ha khuraTa? (g =981 E,}I
<

Pemenne: m=321 g
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26,

217.

28,

29,

Texunara na cromot e 120 N. Ha mero cegw mere co TeXHHA O
200 N w werosuTe HO3e He Jonupaar Ao noaot.  Monupuaara

NOBPIIHHA HA CEKOja O HeTHUPHTE HO3e e Bo (OpMa HA KBAAPAT €O
CTPaHa 4 cm. EDJ'IHE MPHTHCOR BPLIH CTONOT CO JETETO HA I'Iﬂ.Il_ﬂT‘?

Pewenne:  p=50 kPa

Macara Ha esen cron e 255 kg. Cronor uma YerupH enHaKkeH
HOANEKR, & »JondpadHara noeRpHHa HA eqHa Hork € 3 Gl'ﬁr.
m
(g=931 —)
o
) KOJIKAB € MPHTHCOKOT HA CTONOT Ha noaot?

0) Konkap ke DMAe MPUTHCOKOT HA MOAOT, AKO HA CTOAOT C& CTABM
aksapuyM co maca oa 2 kg w smarpewen sonymen 10 ¢ no

k
nonosHHA Hanonuer ¢o soaa? ['yvernuara na sonara ¢ 1000 __s_a,

m
Pemenne: a) p=125 kPa o) p=159.4 kPa

Konkae npuTHCOK BPLIH HA NOIAOTATA MEPMEPEH CTOND CO BOYMEH 011
6 m’, ako noppwnHara Ha ocwopata e 1,5 m’. DycruHara ma

kg ;
Mepmepor e 2700 —5 A rONEMHHATE HA 3EMJHHOTO 3a0p3yvBake e
1

10

5:
Fewenne: p=108 kPa

Hopumanauor armocdepekn npurucok ¢ p=1013 kPa. Co xonkaea
CHIIA TO] 10 NPHTHCKA MPO3OPCKOTO CTAKNO CO AMMeH3MM: a=>50 cm
Hb=160 ¢m?

Pewenne: F=81,04 kN

HMera cuna nejeTeyea Ha nospwnka o1 1 dm’ | a notoa Ha nospuinHa
on 5 dm” . Bo koj cavea) ¥ KOAKY NATH € NOroaeM npHTicokor?
Pewenne: p,=5.p,
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30,

31.

32.

3.

JBa UMAHHAPH CO EAHAKBH BOAYMEHH M OCHOBH HANPABEHH < Of
AHENEI H ANYMHHEYN. Hﬂ-_] OO0 HHEB H EKOJORY MATH BLITH FIOCTEN
NMPHTHCOK KO Ke & MOCTABAT HA OCHOBHTE? FFET}IHHTE Hd AemE30mo €
kg

m’

] . =

Pewenwe: p..=29p,,

7800 kg , @ Ha anyMuEnyMoT e 2700
ﬂ‘.l

Ja ce onpeneny HajroleMHOT M HAJMANHOT NPHTHCOK KOj WTO ApPH
KO BT O JalyvMHHHYM N0 p SeHd  eaHa 0 apyra Mo & Oa
N€jCTBYEAAT HA XOPHIOHTAINA NOBPLIHHE,

Crpanure Ha koukuTe ce: 5 cm, 10 cm M

H 15 om, a rycTHHATA HA ANYMHHHYMOT

e27 5 . (g=981 ) I
cm kg

Pewennwe:  p,. =47680 Pa Poi =3297.8 Pa

Canpak co mcHHa 50 cm e Hanoader co necok. Ilanu cmee na ce

HANMONHE 00 BPBOT, dK0 HEMOBOTO JHO HE
MOEE Jda HEODEH TNMPHTHCOK MOroJes on

10 kPa? (p, =2500 k—%.g=9,3l ﬂ}
m kg

Pewenwe; h=41 cm , He
Konakae NPHTHCOE BPLIH APBCHA KOLKE Ha XOPHIOHTANHA MOLTOra Co

kg
rvcriHa 460 —, ako HejzuHmoT pabe 10 cm?
m’

Pewenne: p=451,3 Pa

baien so dopma va ksazap co aumensun 40-20-4 m Hanonxer & no
nonoBuHa co Bona, Jla ce npecmera;

a) XMAPOCTATHHKHOT NPHTHCOK HA anoro?(4 m)

0) CHIATA KOja ro NPeaHsBUKYBA NPHTHCOKOT?

H} MacaTa i TeXXHHATa Ha UenaTa soma’

r) cuiara Koja ro npemmnm:yna NPHTHCOK Ha norojemara HouHa

crpana? (g =10 ~.l3h~‘”:"[3"::i }'

Fr:.'umr.r{rﬁ. a) p—EEI' kPa o) F=16 MN
B) m=1600 t G=16 MN ry B, =3,2 MN
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35. Asromobdun nma maca on 1000 kg, a npuTHCOKOT NOM CEKOE TPKANOD €
2-10° Pa.(g=9%.81 ﬂ}
kg

a) Co KONKaBa NOBPLIMHA CEKOE TPKANO Ja nonupa noanorara’
0) Konkasa ke DHae AONMHPHATAE NOBPLINHA, 4KO NPHTHCOKOT BO HHUE CE

Hamanu Ha 107 Pa?
Pewenne:  a) 5=0,0123 m* 6) 5=0,0245 m’

2.ITACKA.JTOB 3AKOH

MackanoenoT 3akou rnack; Bo JATEQPEHHTE TEUHOCTH HITH racoBd
AgICTBOTO HA HAABOPEWHATA CHNA CE€ MNpPEeHECYBAa HA CHTE CTpaHu
MOMEAHAKEQ,

IIpHTHCOKOT KOj WITO €€ NPEHECYBA HWI TEYHOCTHTE nopaim
AEJCTBOTO HA HANBOPEIIHA CHIA C& BHKA XHAPAY.IHYMEH NPHTHCOK,

Kaj xuapayinaHuTe MeXaHuiMu saxar hopmyamre:

- E E
P, = P, ¥ OpHTOa 01 POPMYAHTE 38 NPHTHCOK C& Q00HBA; EI = S-
R AE LTS
p [Fa] - MPHTHCOK,
| [N] = FOJIEMHHA HA CHIHTE HA KIHNOBHTE;
&5 o, [m:] - NOBPIIHHH HE KAHNOBHTE.
36. KnunosaTe Ha XMAPAYIHUHA Npeca umaar nospwman ox 11 cm® M

64 em’. Ha nosanmo T knun gejersysa ¢una o a 180 N Koakasa
cuna TpeDa 1a AejCTBYBA HA NOTONEMHOT KaHn?
Pewenwe: F,=104727 N

37. Knunoeute Ha XHApayAH4YHA NPeca Ce BO PaMHOTEXA KOTa HA HHB
nejereyeaar cuamon 150 N w 2500 N. Konkaea ¢ noBpliMHATA HA

MOrOAeM 0T ENKHN, aKO Hd NOMaIHOT € 70 li:t'l‘lz'-:r
Pewene: 5, =1166,7 cm’
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38,

39,

40,

41.

42‘-

Co wkonkasa cuna TpebDa 04 ce AEJCTBYBA BP3 NMOMANHOT KAMN O
XHOApayaHYHa Opecd, <O MIDIWTHHE Hl EIHNOBATE Sl =2 'l:lT'l: H

S, =200 cm’ | 3a co Hea 1a ce noaurHe ToBap ¢o Maca m =500 kg?
m
2'131 e
(2 = )
Pewenne: F =4905 N

[MomManuoT ®nuN Kaj edaHa Xuapaynuuda wawmHa e 20 cm’, a

noronesuot 80 em” . Konkapa ¢ TE#HHATA HA TOBAPOT KOJ WITO MO#E
da C2 MaHrde ¢ OBdd MALlHHE, KOl Hd NMOMalHOoT EIJIHD ,II_Ej'E.‘TEl}fI!a
cunaon 100 N7

Pemwenwe: G=400 N

Knunoeute Ha XuApayIHuHa Npeca vMaar noepwsmuu on 14 cm’ M
56 em’. Ha nosanmo T kaun gejeteysa cnna oa 120 N. Koakasa

CHOa TDEEE. na ﬂﬁjC’FE}"Bﬂ Ha NOMoIesMHoT KTHMN 33 148 Ce BOCMOCTAERM
pamHoTexa’
Pewenne: F, =480 N

[InowTHHHTE HA KINNOBHATE O €0HA XHIAPayau4Ha npeca  <e
$,=20 em’ u 5,=200 ¢m’. Ha koja BHCHHA Ke ¢ mOAMIHE

NOrOAEMHOT KNI, AKO MOMAAHOT ¢¢ cnywra 3a h, =50 cm ?
Pewenwe: h,=5 com

IMoBplIMHATA HA NOMANHOT KAWN KAj XHApayaHydHa MawnHa ¢ 10 em’,
,EE CE ONpeaend NOEPIIHHATA HA NOrONEMAOT KA, aK0 33 OpsEciEe HE
ToBap ¢o mMaca on 100 kg Ha egHmoT KAHM, NOTPEDHO € HA APYTHOT

KJIHN 13 Ce AejCTBYEa co cuna on 196,2 N7 (g=981 EJ
$

Pewenne: 8, =30 em’
Bo ko] cayua) co xHapayaMqHa aMranka ce nogurie 10 natu norosema

TexHHA 01 ynoTpednara cnna’
Pewenne: 8§, =105,
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44.

45,

47.

48,

[Mospunrata HA NOTONEMHOT KANO K3) Xuapaviudda guranka e 10
NATH NOrOIeMa O MOBPLIMHATA HA noManuoT knun, Mowe nun yoBek co
TeanHa 98] N, ako 3acTaHe HA NOMANHOT KAHMN, [a NOORCHE

arToMODHS cO Maca on 950 kg ko) WITO € NOCTABEH HA MOTOAEMHOT
I

knun? (g=9381 —)
&

Pewenne: F, > G, , na

Konkapa TemHHA MOMKE O3 ¢e noaurHe co cuna og 1000 N co nomow
Ha XHAPAYITHYHD THFTER, I':ﬂ.j h'ﬂja MOBPIITHHATA HA NOMATHOT EOHN €
1.2 em”, a va noronemuor 1440 cm’?

Pewenne: G, =12 MN

Bype € HanoAHETO CO BOJAA H 33TEOPEHO CO KANAK KOj WTO MOMKE Ja ce
npuaswysa. [oepmunara va kanakor e 0.5 m°. Ha Gounara crpauna
Ha DYpPETo HMa OTBOP 3aTBOPEH CO Tana. 3a na Ouae TanaTa o4 OTBOPOT
wabueHa o oTeopoT noTpedeH e nputicok on 300 Pa.
Hann Tanmara ke Ouge w30MEHA, AKO HA KAMAKOT Ce
npuTHCHE cocHaaon 120 N7

3 F
Pewiene: p, < p, HE

Can HANOJHET CO BOAA MMA TPH OTBOPH CO MONBHAHM KIHNOBW, YHH
wrre nospumkan ce 18 em®, 54 em’® w 108 em’. Ha xamnor co

noBplMHA o0 54 cm” ce nejereysa co cuna on 270 N. Co koakaew
cunu TpeDa na e NejCTBYBA Ha OCTAHATHTE ABA KAMNA 34 Ja Ce
BOCNOCTARNE ]JﬂMHﬂT'E}F'-'H?

Pewennwe:. F =90 N F, =540 N
Eannosume Ha XHApayH4YHA MPEeca €€ B0 PAMHOTEHXA KOTA HA HHB
nejereysaar cuam on 120 N n 2400 N . Konkasa € noBpLIMHATA Ha

MOLWHPOKHOT KN, KO NOBPLUIHHATA HA NOTECHHOT € 50 cm’?

Pewenne, 5. =01 m”
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49,

S0,

sl.

n{}E]I!II.UI'IHﬂTE Ha  MONPEYHHOT I'IPE:'EE]'I.' H& EITHI 1
xuapayanuna npeca € 20 cm’, a morogemuor 80 ¢m®, Ha nomamior
KJIMI AgJCTBYBA CHAa co jaunna on 1200 N

a) Koakae npuTHcOK <€ CO3fasa BO
TEHHOCTA N0 A¢jCTBO HA cHnara?

6) Co xonkaga CHIa €JCTBYBA
TEHHOCTA HA I'IIJIJJHFICIHHUT kaun?

H} ]‘:CLI'JKEI] £ EKEOQIHYHHEOT H4a CHIAHTE
WITO €] CTEYBAAT HA KIHNOBHTET

ORI AT HOT

4

TN

Petwenne: a) p=600 kPa 6) F =48 kN B) —==4

[MoBplunHATA HA MOMANHOT KNHA Kaj XHApayvindna anranka e 30 cm’,
4 MOBPWMHHATA HA HAMNPEYEHHOT NPECeK HA NOroNeMHOT KaMn &
1500 em®. Ha nomanuor kamn ce Haofa Ter co maca on 2 ke, Co
KOnKkaea cuna Tpeda 1a ce OejCTBYBA HA NMOroAEMHOT KAMM 34 14 C¢

BOCHOCTABM pamHoTexa? (g =9 8] ﬂ}
5

Pewmenie: F:=‘§'EI ™

[on aejcreo va cuna oa 500 N noMannoT KAHN HA XPApayIHYHATA

npeca ce enywra 3a 0,2 m, a noroaemuor c¢ noamra sa 10° m. [la

Ce ONpenenH CHAATa WTo AEjCTBYEA HA MOTGAEMHOT Kaun!
Pewenne: F, =10 kN

Bo CBp3aHH CANOBH Ce Haora eoga. Ma ce H———:'r- ﬁ—-at
NPpeCcMeTa JEI'-lHHHTﬂ Ha CHMaTa <o Hﬂja
Tpeba na ce HAejCTBYEA HA KIMMOT OO
NOTECHHOT Can, 3a A3 ¢ NOAMrHE KnunoT
Ha MOWMHPOKHOT caf 3a 2 cm, Ha KOj ce
Haora ToBap ¢o0 Tewmua on 30 kN.
[MpuasmxyEakerd HA  KIHOOT o
NOTECHHUOT can winecysa 30 cm.

B p

Pewenwe: F =2 kN
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53. Ha enHoCTpaHa NOLIOTA CO KOJA CE NPEHECYBA NPHTHCOK HA NOTECHHOT
KJIHN 5-,. Ha XHAPAYIHYHA Npecia BO TOUEATA B, ﬂEjETB}"H& ciia on
100 N. Konwunnkor Ha xkpauuwTe Ha cunata e 9 [loppuwunata Ha
NOTECHHOT Kamn e 5 =5 em’, a va nownpoknor S, = 5000 cm”.
KoepuuHeHToT Ha  KOPHCHO
nejcteo e n=08% Ja ce
npecMeTa CHAATa WTO O CTEYBA
Ha MOWHPOKHOT Kaun'

Pewene: F =720 kN

5

JXHAPOCTATHYKH NPHTHCOK

[MTpHTHCOKOT KOj Ce jaByBa BO MHPHA TEYMHOCT, & NOTEKHYEA Of
EB_HjHHﬂT-EI TEdA CE BHED XHAPOCTATHUHRENR NDPRTHCOK. ﬂmpmynam 34
MPECMETYBAHE Ha XHAPOCTATHYENOT NPHTHCOK &

p:l}-g-l'l [Pﬂ]
Kame mmd:
p [Pa] - npursicok;
]
| e b ]__':.rCTHHﬂ. Hel TCHHOCTE,
n

g=9E8] [E-‘ = 3eM]HHO 330p3yBam:e;
o

h [I'ﬁ] - BHCHHA HA TEMHHOT cTond.

54, Konkae ¢ xuapoctaTHdEHOT npuTucor Ha wued (Hg) na anaboumna on

5 em? I'yerunata va scueara e 13600 L—'s"; Hg=98l] E

m 5
Pewenne: p=66708 Pa
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35.

57.

58.

Ha woja anabounHa BO BOAA XHAPOCTATHMEHMOT NPHTHCOK H3IHECYBA

100 kPa? Cycrumara masonae 1000 <& y g=0g81 ™
m 5"

Pewenne: h=10.2 m

Konkaea ¢ ryCTHHATA HA TEHHOCT €O OAPENCHA BHCHHA, aKO C¢ 3HAE

NPHTHCOKOT HA AHOTO? (g = 10 E}
5
a) h=20 em p=27 kPa? 6) h=40 cm p=32 kPa?
ke kg
Pewenne:  a) p=1350 —= 6) p=800 —=
m m
Konkasa e BUCHHATA HA CTOAD O #HBA KO) BPLIH NPHTHCOK O
a) 32,1 kPa G) 27,2 kPa?
k
I'verunara Ha susa ¢ 130600 —% Ng=10 E,}
m 5
Pemenne: a) h=23.6 cm 6) h=0,2 m

Ka] wkoja Tewnocr Ha anaboumna on 30 cm  XMAPOCTATHHEHOT
m
NPHTHCOK H3HecyBa 2943 Pa?(g=981 =)
5t
Pewenwe: Bona
Bo canosnte 1, 2, 3, ce Haora ankoxon, cexane no 12,5 ¢m BMcHHA,

BoayMeHoT Ha ANKOXOAOT BO MpBHOT can e 400 cm’, BO BTOPHOT
500 em’, a so tpernor 300 cm’. J[{HoTo Ha cexoj can HMa MOBPLIHHA

on 32 em’. ['ycrunara Ha ankoxon e 790 kg H g=9%5l ﬂ Ha ce
m 5

£l

ﬂnpﬂﬂﬂ.ﬂ“:
ﬂ.:]' SHAOAPOCTATHYEHOT NPHTHCOK HA OHOTO Q0
cekoj can ? | ‘

(3)

0) CHAATA CO KOja WITO ANKOXONOT [ejCTBYBA
Ha JIHOTO OfI cexoj can’
B) TEMHHATA HA AIKOXOAOT BO CEKOj O
canosure”?

Pewenne: a) p=9%87 Pa 0y F=3,

1
B) G=31 N G, =39 N G,=23 N
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ﬁ'“q-

6l.

62,

E}I’DE—' € HaNOQIHeTO CO BoAa 10 BHcHHA on B0 cm, nﬂﬂl}lﬂlﬂlﬁﬂ Ha
aHoTo Ha Oypero e 0.5 m°. Ha supor on Gypero Ha BHCHHA O

30 cm o AHOTO € HANPABEH OTEOP €O NOBPWMHA 2 CM°, 3ATBOPEH

k m
co Tana. ['verusara Ha Bopa e 1000 —‘i':’ H g2=98]1 —. Ja ce
m 5"
NpecMeTa CHIATA Ha XHAPOCTATHYKHOT NPHTHCOK HA BONATAE Ha:
d) OHOTO on DYpero ; ©) HaTanara.

Pewenne: a) F =3924 N 6) E,=0,981 N

Co Konokapa cHia AejCTBYBA MOPCKATA BOAAR HA NPOIOPEUOT Ha
NOAMOPHHLATA KOJa ¢ HAora Ha anadoumHa 30 m, a0 MOBPLIMHATA

. k
Ha npozopeuot € 2.5 dm*? ['verunara Ha Bopara e 1000 —% H
m
g=981 2
i

Petpenne: F=T35T7.5 N

Bo nanen can ce HAOraaT eneH HAD APYTr TPH CIORA HA TEYHOCTH KOH
wToe He ce mewaar. Jebennnarta Ha croeBHTE HA MACNOTO W BONATA CE
no 5 cm, a aebennHarta Ha CnojOT HA AMBaTa u3Hecyea 2.5 cm. [a

cg  anpenend XHAPOCTATHYEHOT OpHTHCOKE HAa JIHOTO Ha canot?

I'ycrimara ma macnoto e 900 I{% Ha Bojara e 1000 E& H Ha

m’ m"
E ke m
axupata e 13600 —»‘E—I.{g—qi},ﬂl —_],
nl: =
Pewenne: p=426735 Pa
Bo aksapuym co sHcHHa 32 om, aoakuHa 50 ¢m W WIHPHHA
20 cm, ¢e Haofa BOAA YMEe HHBO ¢ 2 cmnog ropHUOT pab,

I'yernuara va eonara e 1000 E Hg=9E8l E Ha ce npecmera:
m 5

4) XHAPOCTATHMRHOT NPHTHCOK HA JHOTOT
0) cHaaTa CO KOja WTO BOAATE [AEjCTBYBA HA AHOTO 01 aAKBapHyMoT?
Pewtenne: a) p=2943 Pa 6) F=294.3 N
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64.

G,

Ha crpaHsHuOT SHA O €IeH Pe3CPBoap NPUUBPCTEHA € LIEBKA HA 4H)
WTO BPE HMa NOcTageHo seHTHn (V). Bo noueTHHOT MOMEHT BOJATA BO
Pe3epBOAPOT € HA HHBO HA BEHTHNOT. 33 14 ce OTBOPH BEHTHIOT

noTpedHo € NpUTHCOKOT Ha Bonara na ce rogemu 3a 10 kPa.

I'yerunara na soaa ¢ 1000 L—% ug=938] n—‘]

m 5
a) lo koja emcuna (h ) tpeSanacetypuBona
BQ PE3CpPBOAPOT 34 Aa C¢ OTEOPH BEHTHAOT! h f
6) Mla ce npecmera TexuHata Ha BenTHior T
CMETAjKH 1eKa MEery BeHTHIOT W LeBKaTa
vwema Tpuere. [loppuinnara wa nonpeunnoT
NPECeK Ha LEBKATA W BeHTHAOT € 25 cm’?

Pewene: a) h=1 m 0) G=25 N

KI}.HLU!TE O CTAKNEHA LHEEEA MOTOMEHH C2 BEO CanOBEH AnbB HAMONHETH
S0y ]:!E.},I'.IH"-IHF! TEUHCTH, HI!3 mﬂﬂpm Ha T-D]:!HHC!IT Kpaj OO0 Hepkarta ce
HIBNEKYEA BOIIYXOT OJ1 HEA,

INopaay Toa TEYHOCTHTE Ol CAJOBHTE Ce §

!-IZ"I-..'.'I,'I-I["H}'EHH‘I' — BO JEBHOT HZFIHH 34
h,=10 em, a B0 I1ecHMO T3a

=
h, =125 em. Konkasa € rycriHara Ha I.

TeYyHOCTA BO caaor B, ako cazor A e
HAMOAHET CO BOOA "-Ili.ja ]"_'g."l:-Tl'IHa [ =

1000 <89
m

k
Pewenwe:  p, =300 _g

Bo CBpP3aHl CAOoBH CO PAIAHMHH  NpeCeUM CTABCHO € H3IBCCHO
EOMHYECTED EMHEL, 4 NOTOA BO MOWMPOKHOT Ca1 OO HANPeMeH npece

S=5 cm’ porypexoe yuwre 500 g sona.
kg

3 *

I'yeruna Ha susa ¢ 15600 a Ha BOAA

e 1000 ke 3a KONKY KHBHHHOT cTOND

=

m
BO MOTECHHOT Caa Ke OHOe NMOBHCOK Of
AHHBHHHOT CTOND BO NOWHPOKHOT can’

Pewenne: h, =0,074 m

.
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67. Bo veska so dopma va Oyksara (U) ce naora soga n macno. Osue ase
TEMHOCTH He ce Mewaat. [la ce npecMeTa rycTHHATE HA MACNOTO, aK0

h,=8 em u h,=2 ecm? ['ycrunara

Ha Boga e 1000 k% ng=98l1 “—}
m 5
Hewenne: p, =750 E
m’

68. Bo ceBpzan can CTaBeHO € W3BECHD KONHYECTBO )

wupa co rycruna 13600 —L-L% IMoroa Bo

m
OECHHOT KpaKk Of CaA0T CTABEHO € BOAa CO
rycTaHa 1000 E Pacrojannero  mery g Hg J
m

l:,rlﬂﬁﬂ,ﬂ_l{a'l‘a !'IGEpIJIIﬂ[a Had BOIOATA H WHEATA BO UEBKHTES ﬁu. H E 2
h=189 ¢m. Konkaea ¢ BHCHHATA Ha BOASHHOT CTONGT

Pewenne: h,=20,4 cm

69. Bo cep3ad can ce Haora wuea. JIMjaMerapor Ha e1HHOT KPAK € YeTHPH
MaTH NMOroaeM oa  OpyrHoT, Bo notecusor Kpak o0 CaliTm Ce Haleha
pona. Bucunara wa ponennor crond ¢ h, =70 cm. 3a wonky ke ce

NOKaYH HHBOTO HA HHEATA BO MOWHPOKHOT KpakE, 4 38 KOIOKY Ke ¢
CIYymTH B MOTECHHOT BO OAQHOC BO ]'IPEDEHTHHTQ HHBO HA WueaTa’

k
I'yctimata wa wsogara e p,, =10 —*'g_': 4 Ha HHBATA €
: i

3 t':S
Py =13,6:10 =3
Pemenwe: h, =008 m h,=0003 m
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70,

Tl.

T2,

Bo can co dopma Ha Keapap ce Haora cnoj o mMacno co suckea 10 cm

kg

m

w cnoj on eoma 12 cm. ['yorswara wa sacnoto ¢ 800 a

k m
rycriHara Ha eonara e 1000 _g Hg=981 —.

m 5
a) Koakas e XHIPOCTATHYKHOT NPHTHCOK HA IHOTO OJi CALOT 7
6) Koakae On Oun  XHIZPOCTATHUKHOT TR
NPHTHCOK HA JHOTO O CAN0T, AK0 BMCHHATA
Ha caojor Bona e 16 cm W Macara Ha

BONATA EAHAKBA CO MACATA HA MacioTo?
Pewenne: a) p=1962 Pa  ©6) p=3139.2 Pa

3aBHCHOCTA Ha XHAPOCTATHYKHOT P {Pa) 4
NPHTHCOK P I:Pa}un AnaboOuNHATA

e

h {em) Bo can co GeHIMH NPHKAKAHA €

Ha rpafpuEoT. Konkasn ce
AMAPCCTATHHMREHTE NMPHTHRCOLH Ha
DeHIMHOT Ha anabounHn: h, =4 cm,

h.=2 em? Konkas ¢ KONHUHHKOT HAa
THE NMpHTHCOUHT

Pewenne;  p, =280 Pa p. =140 Pa B 2

Hexoraw dapomerpure ce npaseng co sona, a He co wusa. Konkaea
BHCHHA Ha BOASHHOT CTOND OOroeapa Ha BHCHHA OO mupBa 760 mm
ako sueara e 13,6 mati norycra on sonara?

Pewenwe: h_ =103 m
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73.

74.

75.

Ha anoto oo OpaHaTa HA HEKOjA XHIAPOUCHTPANA HANPABEH € OTBOP €O
noepuwirna S=200 em’. Axko BucHHaTta Ha Gpamara e 70 m, na ce

NpecMeTa HajMaiza cuia co koja Tpeda na ce AejCTBYBA HA 3AaTBOPAMOT
011 OBO] OTBOP 34 A3 CE CNPeqH HINEryBakeTo Ha ponara’

Arsmochepcknor npiricok e 1-10° Pa, a 17
I,:g ] . o
rycriHara Ha Bogara e 1000 — w
m’ 'l et
m L

g:ﬂ,ﬁ-l == " m
5

Pemenwe: F=157 kN

Bo eawnor kpak co oreopesa LU ueska,
KBAIPATHHOT MNONPEYeH NPECeX Ha CTpaHaTa
a=0 cm, BO KOJa C& HAOTA W3IBECHA KONHYHHA

ki
#HBa {IJ”E:H'E&HD m":']l HMa craeeHo {6

k
nectunupana sona (p,, ., = 1000 —g} Konkapa
i m

A3IHER K& HMACTAHE HA HHBOTO HA KHBATA BO
kpauure Ah?
Pewenwe: Ah=2 cm

Bo seprukanno centrasa U ueska ce naora
#upd. [lonpedHnor npecex HA NOTECHATA

UEBKa € S, & TPH NaTH NoMa O NoNpeyHHoT
npecek Ha MOWHPOKaTa UeBka 5.. 3a KOnKy
K& CE 3rofieMH HHBOTO Ha KWBaTa BO
NOWHPOKHOT AN O UEBKATA €O Npecex S,

AKD BO MOTECHHOT 060 & CTaBEH BOL& 10
BHcuHa 30 cm?

(py, = 13600 ke oo =1000 Xy
im m

] ¥ Hyo

Pewenne:  h, =165 cm h,=0,55 cm
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76. Can po 0GnNHME KAKD HA CAMKATA HAMOMHET ¢ CO
Bona. Hanpeunnor npecex Ha NOWMPOKHOT Aen

oa canor & S, =100 ¢cm®, a Ha moTechmoT e

S, =10 em’. [ycrumara wna @pogata e :

k
1000 “2 (g=981 1)
m 5

a) Konkaea e macara Ha Bonara o canor?
0) Co KOnKaBa cuia NPHTHCKA BOAATA HA JHOTO 01 canot?
Penenne: a) m=0 kg 6) F=23544 N

4.1NOTHCOK

CunaTa co KOja WTo TeYHOCTA 1O MOTHCHY BA NOTONEHOTO TENO BO Hea
BEPTHKANHO HAOPE CE HAPEKYBA CHAA HA NMOTHCOK WK notHcok. (OBaa cuna
C& HAPEKYBA APXHMENOBA CHAA.

Cunara Ha NOTHCOK F e enHaksa HA TEWMHATA HA HCTHCHATATA
TEUHOCT, YH] BOJYMEH € eIHAKOB CO BONYMEHOT Ha NOTONEHOTO TENO,

F]1 =p-g-V [N]
Ha e .

F? [H] = CHNA HA NMOTHCOK,

H
p | == | - rycTHHA HA TEYHOCTA,
I

g=98] [m} - 3eMjHHO 330p3yBAKE;
2

v I:I'.I'E'::I = BOAYMEH HA MOTONEHHOT M€ O TEN0TO,

TE:.I'IE‘TE. NMOTONERH BO TEYHQCT HMaaT noMala TeERHHa OTEONEY BO
BOZAYN HIH BAKYM,

77. CpebOpen repaan co Tewnna G=0,242 N potonen e B0 BO&A.

Konkaea My € TEXHUHATA BO BOAATA, AKO rycTHHATA Ha cpebporo € 10,5

NaTH NOrofeMa o rycTuHata Ha sopara? I'yerunata Ha BomaTa €
k

1000 -2 (g=981 )
m 5

-

Pewenwe; G, =0219 N
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78.

79.

81.

{['EI-E-E]!.' Mo BOMa MOEE 08 NOOHrHe kaMeH 0 MaKCcHManeH E{}RFHEH LA |
35 dm’. Konkae ToBap MOWme A4 NOAMTHE TO] HOBEK BO BOIAVX W
kg

m

pona? 'verunara Ha eogara ¢ 1000

d HA EAMCHOT WMo 1 noaurd

2,4 £ (g=981 )
£ 5

Pewenue: G=82404 N G, =480,69 N

Jlere Koe wro CToM BO MOpE BAAH MOTONEHO HMENCIHO TCAD CO BOAYMCH
V=000 m'. Camo wTo ro NoaMrHane TenoTo A0 NOBPUIHHATA Ha

BONATA MY CTaHano nperemwko W ro wcnywruno. Konkapa Ouna
TEXHHATA HA TENOTO BO MOPETO W 338 KOAKY Ce 3rofieMuia nocne

pafewero on mopero? I'yetuHata Ha sonata e p,, ., = 1030 E} 4 Ha
: &

RSSO0 & p =T800 2& (g=981 Ty
m’ 5
Pewenne: G, =0064,2 N E =101 N

ITHua on jaced nausa go pona. Konkae ¢ BOAVMEHOT HA WITHLATA MO
kg

BOJE, 8KO MYCTHHATA HA jaceHoT ¢ p =750 —  a rycTuHaTa Ha BONATA
e

k
I:'rrg: = 1000 Fga 3

Pewcenne: ‘I..-’TI =075V

34 13 e OAMOpPH O NIHBARETO BO MOPE NANBAYOT JIErHAN HA BOJATA .
[Tputoa My € NOTONEHO NPAKTHYHO UENOTO TEND, OCBEH AHLETO.
Koakae e BOMYMEHOT HA HErOBOTO TENO, ako macara My e 75 kg.

k
(P =1030 —5)
m

Pemenne: NV, =0,0728 m'’
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82,

84,

85.

Cnnae e nanpases oa 12 cysn enkuns rpenn. JIMsMeH3IHHTE HA CHTE HHB
ce 4 m, 30 cm u 25 cm. Jlann Cco pakoB ChONAR MOKE A (€

npeHecy Toeap npexy pexa on 1 t? Dycrunara va apeoro ¢ 500 k—%
m

m k
(8=9.81 .p,,=1000 £

m
Pemene:  soHe

Cnnasot e aoar 20 m, a wupok 10 m. Kora ce npenecysa TpakTop
npeky peka, anabouMHATA Ha NONOT HA CNOABOT CE 3rOAEMYBA 34
5 cm. Konkapa e temunara Ha Tpaktopor? ['ycThHa Ha Boga e

1000 X8 (g=0s1 M
m g

Y

Pewenne; G, =931 kN

Boaymenor Ha enno teao ¢ V=005 m’. [ycruxata Ha BogaTta e
1000 -]LEL' {g=928] nd:'} Konkasa e cHiaata Ha NOTHCOK LWITO
m 5

AEJCTBYBA Ha TENOTO KO TOA € BO BOJA , AKO €:
a ) NoTONeHo UeNoTo TENo,

1
0) noronesa 5 Ol BOMYMEHOT Ha Tenoro?

Pewmenne:  a) FF =490.5 N ) FF_ =081 N

Tonue co ryctuna p=3900 ke uMa maca oa 113 g. Konkae e
m

BONVMOHOT Ha TONHETO W rYyCTHHATA HI TCHHOCT BO I{Gjﬂ. OBA TONYE €
NOTONMEHO LEAOCHD H HA HErN) Oe|CTEYEA CHAA HA NOTHCOK o1 1,33 N7

(g=10 )
]

Pewenne: YV =12,696 cm’ p =10475,22 k_g
m
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86.
CrakneHo Ton4e co rycruHa 2,5 # uma maca og 20 g. [la ce
cm’
NPECMETa CHIATA HA NMOTHCOK CO KOja BO3AYXOT I¢]CTEYBA HA TOMHMETO.
kg m

5
Pewienne: FI1 =0,0001 N

I'yerunara na sosayxor e 13 — wng=10 —.
m

87. Kora sa ansamomerap e odeceHo DaxkapHO TON4e, AMHAMOMETAPOT
NoKaKYBa cHaaon 9.8 N,
a) Konkas e onyMeHOT HA TOMYeTo?
0) Konkasa cuna ke NOKaxysa JHHAMOMETAPOT,
AKO TOMYETO € NOTONEHO BO MALIHHCKD Macno?

I'yeriHaTa Ha MaHHCKOTO Macno e 900 — a

m’
Pewenne: a) V=112 em’ &) F.=38821 N

wa Gakap 8900 ~& (g=981 )
=

88. Temmuara Ha eAHO TENO MEPEHA BO BAKYM € TPH NATH NOroieMa O
HErOBaTa TewHHAa wMepeHa eo poga. Konkasa € rycTHHaTa Ha
cyncTaHunjaTa ol koja e Hanpepeno tenoro? ['verwHa wa mona e

ke
1000 ~£

m’

kg

Pewenve: p=1500 —
m

89, Temmua HAa XOMOTEHO METANHO Tonue BO Boaayx € 2,65 N. Kora
TOMYETO NOTIOMHO € NOTONEHD BO BOJA Heroeara TexuHa e 1,67 N

ke
I'yerina Ha sona e 1000 m—“' (g=928] 55}

a) Konkaea e mMacara Ha Tonuero”

0) Konkae e HerosnoT Boaymen”

B) On KO] MATEPHjAN € HANPABEHD TONYETo?

Petenne: a)y m=0,27 ke 6) V=00001 m" B) anyMuHIyM
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.

91.

92.

93.

Texnnara Ha koMnupoT BO BO3Oyx ¢ 2,26 N, aposoma 0,20 N, [a
ce onpenend rycruHata Ha komnupor p,? ['yverwnara xHa sogaTa e
1000 EE He=l0 E

m° 5

Pewenie: P, =1 130 ==

Cpelbpena napuuka co rycrana 10,5 =-5--; uma TesknHa on 0,185 N,
em

AKO Ccé CTaBHM BO ANKOXOJ, HEJ3MHATA TemnHa e uinecyea 0,17 N,
m
Konkaea e rycTHHATAE Ha ankoxonoT? (g= 10 —

Pewenne, p, =851,35 ﬁ

i

[Iynnueo TON4ME MMA HAABOPEWEH Boaymed 4.2 cm’ w maca L5 g.
Konkasa maca TpeDa ma ce CTaBH BO TONYETO 3a TOA Ja NIHBA Ha

2
BONATA, TAKA LWITO MO0 BOOE 04 € — 00 HETOBHOT Bﬁﬂ}'hiﬂl-l? r}"CTI{HEl H
)

k
sona e 1000 mg{ :
=

Pemenne: m, =13 g

Bo napue xeneso NocTon HEKO)a MpasHuHa, AKO napuero ¢ oDeceHo Ha
NHHAMOMETAD, TO] nokaxyea 265 N. Kora uenoro Teno e notoneHo

BO BOAR M ODECEHO HA ONHAMOMETap, TO] Nokaxyea cuna 178 N,

[ 'yerunara na senesoro ¢ J800 kg Hg=938l “—}.,[I,acﬂ Haj e
i

3

m
4) BONYMEHOT HA TEAOTO HEMOAHETO CO weneso?
0) BOAYMEHOT HA WynaHHaTa?

Pewenne.  a) V, =0,0035 m’
6) V, =0,0055 m’
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94.

96.

97.

98.

Teno mepeno Bo Bosgyx Texm 98107 N, a notoneHo Bo Boja
8829-10° N. Konkasa e rycradara va tenoro? IyeTuHa Ha Bona e

1000 & (g=0g1 M)
m- &

Pewenne: p=10° k_g

1

m

I'yerunara na mpaszor e 920 ke Ko men oa BoayMeHOT Ha TOA
m

.
napue (HipaseH BO NPOLEHTH) Ke OHIE MOTONMEHO BO TEYHOCT YHja

k
rycrina e 1120 —%-?
g

Y
Peuentie: ?" =82 %

Canra mpas so opMa HA KBAAAP NIMEA B0 Boaa. Bucunara Ha aenor

Ol CAHTATA HAJBOP OO BOmATa € 2 m. AKO ryCTHHATA Ha MpPaloT €
kg kg
920 —, a va popmara 1020 —-, na ce MpPECMETA BHCHHATA HA NEJ0T
m 1
QI CAHTATA LWITO CE HAOTa BO Boga”
Pewenne: h, =184 m

Ipeamer co maca 80 kg nexn HenoIBMXHO HA BOASHA NOBPLIMHA.
.EEI]'CFT OO0 NPeaMeToT HAOD MOBPIIHHATA  HA BOOATA HMA BOTYMEH OO0
5 dm'. Konky msmecysa sonymeHor wa npenmeror? ycTunata Ha

k
sonarae 10° —=
o

Pewenne: V=85 dm’

Kamen Bo pozayx € Texok 30 N, Konkaea ke Onae HeroBarta TeHHHA,

AKO NOTNONHE ce noTtonyd 8o Boga”? ['yeTHHaTa Ha kameHot e 3,5 i1 ?

CITh

'::lfl'l'a :

Pememne: G, =21,43 N

a IYCTHHATA HA BOAaTa | B (=928l EJ
i
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99, kg
Bo wawa co Boaa nauea Mpas co ryctiia 910 —- . Konkae e onHoCoT
m
HA BOMYMEHHTE HA MOTOMEHHOT H HENOTOMEHHOT QE0 OO MapyeTo r--'[|:lﬂé\r:II
ke

I'yeruna va sona € 1000

3 -

m

Vv,
Pewenne: —=1011
!

100.  Temwunara va Teno o pakyme G, =18 N, posonae G, =16 N, a
BO HenosHata TeqnocT G, =160 N. /la ce onpenenar rycrHHaTa Ha
HENOIHATATA TEYHOCT P, M rycTHHata Ha teaoro p! [yerumara ma

Yo
sogara p, =1000 L,: ug=l0 E
m g’
k k
Pewennwe:  p, =700 —% p=9000 _g}
m m

101.  Tesmunarta HA napue BAPOEHHK MepeHa Bo Bozayx e G, = 19,62 N, 8o
pona ¢ G,=981 N, a eo nerponeym G,=1172 N. Ha ce

Onpenenar rycTHHHTE Ha BAPOBHMKOT M nerponeymor! I'yerHHaTa Ha
k

pogara p, = 1000 ——Eir Hg=98l =
m 5

Pewenne:  p_ =2 i; P, = 0,803 £ -
cm ¢im

102. [Ma ce npecMeraaT ryCTHHATA HA HEMOIHATA TEMHOCT P, KAKO H
rycTHHaTa Ha Tenoro p! Bo HENOIHATATA TEMHOCT TEXMHATA HA
Tenoto ¢ G, =1,92 N, Herosara Tewuna BoBoga e G, =18 N, a
B0 BakyM HcToro Teno Texn O, =2 N. I'yverunara wa Bonara

k m

p, = 1000 _g Hg=10 —.
m 8"

kg ke

Pewenne:  p, =444, 44 —< p=1111L11 —=
m m
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103,

104,

105,

Jderypa nHa Dakap u cpedpo H3MEpPEHA BO  BO3OYVX  HIHECYBA

G, =29 N, a noronesa B0 Bopa Texn G, =2646 N. Ila ce

npecMeTaaT TexuHnTe Ha Dakap u cpedpo Bo Bosavx. I'yerunara Ha

cpebporo e p,, =10,5-10° k—g, a Gakapor p., =8.9-10° % Ha
Imn

s =10 8 g0l O
’ m 5
Pewenne: G, =2101 N G, =0838 N

A KO CIHO TENO C& 3aKa4K HA JAHHAMOMETAP, HA HCMOBATA CRATA KE Ce
OTUHTA WHTEHIHTET Ha CHIa FI =35 N Kora TenoTo € BO BOIAYX, A

F, =2,8 N xora Tenoro ke ce Hajae Bo BOAa (ryCTHHATA HA BOJATA €

v B
1y —g}l Konkasn ce:
ws

a) TeRHHATA Ha TenoTo?

0) ApxHMEIOBaTa CHIA KOja ASCTRYBA HA TENOTO BO BonarTa’?
B) BOMYMEHOT Ha TenoTo?

) FYCTHHATA HA CYNCTAHLMATA O] KOja € HANPABEHO TenoTo?

Pewenne;  a) G=3,3 N 6) E=07 N
\ k
B) V=T71.4 ecm’ r) p=4,997.10' _g:
m
kg T
Hpeena xkouka co ryctuna 600 — u sonymen 107 ¢cm” nausa BO

poma. Konkas nen on koukara ¢ HAOra HAQ HMBOTO HA BOJATA.
Konkas TOBAP Tpﬂﬁﬂ na Ce CTABHM HA EOUKATA 33 44 NOTOHE BO BOMA
TOAKY WITO MMpHATA MOBRIITHHA Ha KOUEATA 03 OHae HA HHBOTO Ha

soaata? ['yverusara Ha sogata p = 1000 Eg_ Hg="928I1 !-l-,!.
m 5

Pewenwe: ¥V, =400 cm’ m=400 g
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106,

1 “‘-lrl

108.

109,

Bo enen can ¢¢ HAOTAAT KHMBA H MALWIHHCKO
MACIIO. Tul‘l"it‘.'Tl:J- MIHBEd Ha MPaHHLETa Ha OBHE
TEYHOCTH, TdkEd TMNIOBHHA € BO EHBATA H
nofoeHHa B0 mMacnoto, Jla ce npecmera
MYCTHHATA Ha MﬂTE:p]ljﬂJlﬂT QI KOS € HANPaABREHO
TONYETo?

['vernna na xusa e 13600 L—‘I"': . 8 HA MALLWHCKOTO Macno e 900 l-;_g; .
m m’
) : kg
Pewenne. p,=7250 —
m
Bo wwHpok can CTaBeHO € JKHB3, 4 BP3 Hea | i
poaa. MeranHara TONKa cnyiiTeHa BO Cagor R
N0, Taka Wmo JoaHaTa moaoedHa H € e s
NOTONEHA BO WHBATA, 4 TOPHATA BO BOAATA. =, .
Ha ce oapens rycrMHaTa Ha CyncTaHuMjara Mg
OJ1 KOja € HANpaseHa Tonkara’ ~ J

['vernna va xusa e 13600 k—g,a Ha sona ¢ 1000 k—%
m m

Pewenwe: p, =7300 kg

3

m

AOMOMEHO TENO MEPEHO BO BO3AYX Texm 38259 N, a Bo sBonata
33354 N. Konkapa e rycrHHaTa Ha CYNCTAHUWjaTa OO Koja e

3

HanpaseHo Tenoto? ['yerunata Ha sonarta e 1000 kg A(g=98] "—]J
Im 5

Pewenwe:  p, = T800 E
m

Metanno Teno co maca m=39 kg, notoneHo BO BOJA TEXH
G, =335,54 N. Heroro Tteno MepeHO BO PAacTBOp ©O HENMO3HATA
ryctHa Tewu G, =30901 N. [Jla ce oapenm rycTuHaTta Ha
CYNCTAHLHJATA O KQJa € HanpaBeHo TenoTd W TYCTHHATA Ha

k
pacreopor? I'yverieaTa Ha sogarta e 1000 —E:" (zg=9281 EJ
I 5

Pewenne: py =T800 t-:g p. = 1500 kg

m m’
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110,

111.

112,

113.

Teno noroneno 8o Boga Texu G, = 4650 N, a BO rnuuepHH TexH

G.=4495 N . Konkaea e rycTHHaTa Ha CYMCTAHUMjATA OO KOja €

k
HanpaseHo TenoTo? I'veruna na ranuepun e 1260 ~% 4 wa soma e

m
kg m
1000 ~2 (g=9,81 )
m 5

Pewenue: p. =879 k_g

]

Konkap HajroneM TOBAp MOWE Aa TNOOHTHE OanoH €O BOMYMEH
V=10 m’ nanonier co somopon? TycTHHaTa Ha BOSAYXOT ApW

k
HOPMaTeH NPHTHCOK | Temnepatypa e p, = 1,29 _g a Ha BOAOPOIOT
e

e p,=009 k—% Tewunara wa npases Ganon e G, =306 N,
: m

(g=0.81 I
>

Pewenwe: G, =8712 N

Texunara va pozayweH OanoH co kopna ¢ 800 N, a pomymeHoT My €
200 m', Konkasa e HajrofieMaTta TeXHHA CO Koja DanoHOT Mowe Ja

S ke
¢¢ noaurHe on semjara’ I'yceTmHaTta Ha sozgyxor ¢ L3 —-.

m
m
10 —
(g=10 =)
Pewennwe: G__ =1800 N

llTo & MOTewKo BO BAKYYM. MAPYE ONOBO HIH NAPHE aNyMHHHYM KOH
BO BOZOYVNOT TEXHAT HOTO MO 1 N, ED.!'EHEEH € PasNHEATA Ha HHBHHTE

: k
TeHHH B0 pakyym? ['ycruHara wa eosayxor e p=1L3 —?1
m
k
IYCTHHATA HA ANYMHHHYMOT P =27-10° _g H FYCTHHATA Ha
m’
v ke
onosoTo P, =11,4-10 —"'
=

Pewenne: anymsnnysm, G, -G, =36,7-10° N
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115,

116,

117,

Teno Hanpapeno oo MecHHr (fnerypa oa 0akap M LIMHE)LCO Maca

m =1 kg moronexo eo eona Texcn 8,5 N, Jla ce onpenar macure Ha

» k

Dakapor B uuHkoT BO Tenoro? ['yeruna na Oaxap e 8900 _%
g

rycrna sa unmk e 7200 <8 a nasonae 1000 8 (g=931 M)
Im Im 5

T 2

Pewerie: m, =02 ke m, =08 kg

Bo can co ksanpaten npecex w nospwmsa S=4 dm’ ce waoraar
10 f pona co Temneparypa on 0 "C. Ha somrta nnuea napwe mpas

co maca on 1 kg, 3a konky ke ce NPOMEHH HHBOTO HA BOMATA BO
cagor, ako mpazor ce cronn? Ja ce objacun pesyararor! [yerunara

k
Ha mpazor e 200 —Eq :
it
Peuwrenne: HeMa 1a ce NPOMEHH

,.[I,BE TEMA GO CIHAKEH BONVMCHH, 4 PAIHYHH MACH NMOTONCHH <& BO
Boma. Tenoro co maca m, =1 kg ce nBHEM Hajony co 3adp3yBame

o @ TENOTO OO0 HENO3IHATE Maca m. Ce NBHAEM HArope Cco

zabp3veame a, =§ . Konkapa e macara m,? (g=9,81 = )
&

Petwenne: m, =04 kg

Ox anoTo Ha 0a3eH BEPTHKATHO HAMOPE C€ MIBEKYBA DETOHCKH DNOK
co onymen co 2 m°. Co konkasa cuna Tpeba na ce 1ejCTBYBa Ha
OnOKOT 3a TO] NpH  H3BAEKYBAWETO C€ JABHAKH €O NOCTOjaHo
m k
sabpsyeame a=05 — . [ycruwara wa sogata e 107 —33— Ha
5 m
: kg -
Getomor 22:10° —, a 3emjunoro sabpsysame g=981 —
m s
Pewemie: F=25744 kN
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118,

119,

YennuHa rpega NOTONEHA BO MOPCKA BONA CE BAEHME HAMOpPE €O

KOHCTaHTHa Op3nHa. Macara wva rpenatae 2 1.Co Koja HajMana cHna

Tpeda da o¢ BAEYE rPEdaTa HU3 BOLATA, AKO NYCTHHATA HA MOPCKATA
g

pomae |04 ——_ awnawenesoro 7800 H—%?{gﬁ&ﬂl E}
cm m 5

Pewenwe: F=17 kN

k
Ha noppavHata HA BOJATA NIHBa Keanap <o rycruna 600 —EJ TaKa
m

Wy BHCHHATA HA HEMOBHOT Oen Kﬂ_'i O raena Hao Bogara €
h,=4 cm. Ako cpeanHaTa Ha rOpHaTa NOBPWIHHA HA KBAZAPOT Ce€
CTABN TET CO MACA OO 2 kg, TOraw BHCHHATA HA DEnoT OO HE-H.IIE.FDT
HAl BOAGHATA NoepwikHa winecysa h. =2 em. Axo Teror ce odecu
30 JOMHATA MOBPLIHHA HA KBAOADOT, TOrALW BHCHHATA Ha Ael0T Had
NOBPIINHATA Ha BogaTa nanecysa h, =275 cm.

a) KONKAB € BONYMEHOT HA KBAaapoT?
0) KONKABA € MYCTHHATA HA MATEPH]AN0T O KO € HANpaBeH Teror?

['vernrara Ha Bopara e 1000 k—g

m

Pewenne:  a) V=10 dm’ o) p, = 2670 k_g
.

S5ATMOCOEPCKH NPHTHCOK

ATMOCEpPCKHOT NPHTHCOK MO BPLIH aTMocHepaTta, Kako Nocneamua

Ha cunata Ha 3emjumara Texa  Popmynata 33 nNpecMETYBaE Ha
aATMOCHEpPCKHOT NPUTHCOK €

p=p-g-h [Pa]

KAME T

p [F'a] = NPHTHCOK;
k

P [—%] - I'YCTHHA,
o

g=9 8] [m} - JemjHHO 3a0p3yBaLE;
5

h [T'ﬂ] - BHCHHA.
Hopuanunor armochepcki npuTHcok ninecyea p, =101 300 Pa.
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120. [a ce npereopar Bo mm Hg caennnre npurucoun: (Iyeriuara Ha xusa

¢ 13600 2 agmi0 )
m £

a) 90000 Pa @) 202000 Pa
Petenne:
a) h=662 mm Hg §) h=1485 mm Hg

121. [a ce npersopar BO nackand cneadute npuracoun. (I'yerumara na

s 8 13600 22 a5 il 2y
=

i

a) 1 000 mm Hg ) 2050 mm Hg
Pewenne:
a) p=136000 Pa 0) p=278800 Pa
122, k
I'verunara na skuea ¢ 130600 _g ag=98l] Eﬁ
e 3

a) lpurucokor oa 100 mm Hg aa ce uzpaszn Bo nackann?
o) [lpurucokor og 33354 Pa pa ce u3pasu BO mm KHBHH cTOnD?
Pewenne:  a) p=13341,6 Pa ©) h=250 mm Hg

-

123. Konkas  npuTHCOK — MOKakyea  DapoMerapor
npukaxad Ha caukara? [ycrunata Ha emMBa ¢ +

k : F
13600 —E’ a g=92%] E Ha ce wu3pasn Toj
=

Ee byl

T

NPHTHCOK BO. 1

a) MHIHMETPH HHBHH CTONG, e

8) BO NACKann. k )j}
-

Pewenne; ;. a) p=100,1 kPa ©) h=730 mm Hg

124. Konkas e npuTHCOKOT BO MOpe Ha anadouuea oa 20 m, ako
armocthepeknor npurincox ¢ 101 kPa? I'yerunara Ha MopekaTta Boaa

e p=1030 :ng-{g=9,ﬂt sE*}

Pewenwe: p=303 kPa
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125,

126.

127,

E.EIHHT_'IT Kpag O MAHOMCTAPCKATA UCEKA € MOBP3dH C©0 NOMOL Ha
LpeBO, CO TONKA, a ApYrHoT kpa) e oreoped. Bo manomerapor ce
Haora xusa. Mimepeno € pexka HHBOTO Ha MMBATA BO JECHHOT
(OTBOPEH) KPAK O MAHOMETAPOT € 32 38 Cm HAA HHBOTO HA JNEBHOT

kpax. Konkas e npuTHCOKOT Ha BOIAYXOT BO

TONKaTa, aKo arMOC(EepPCKHOT NPHTHCOK e P
7 | 1

101 kPa? [Iycrunata ©a wusa e i 1 Hi
i 1

kg m b 4
13600 — . ap=981 —. -
- e g 5 LR | S |

Peurenne: p=151,7 kPa

Bo can ce Haora HEKOj rac noa kaunot co maca 10,2 kg » nospumya
Ha nonpeunnor npecex 100 em®. Han knunor e Bo Ayx  Ha

Hopmaned armocdepeky npuricok (101 kPa) (g=931 ﬂ—}}
e

a) Kou cuns fejcTEyBaaT Ha KIHNOT, aKO TPHEWETO & 3aHeMapeHo?
0) Konkas npuTHCOK HMA TACOT NOJ KIHNOT?
Pewenwe: a) F,=1110 N ) p=111 kPa

Bo sareopen capg, noBp3aH o OTBOPEHA MAaHOMETapCKa LEBKa, ce
HAOTAAT BOAA W xMBa. BucuHaTa HA BOAHKOT cioj e 25 cm, a cnojot
on #ueata so canor € 5 om. Croalor o siea BO MAHOMETAPCKATA
ueska uma sucHia 20 cm . Han Bonarta B0 canoT ce Haora BO3AYX.

Konkap € NpHTHCOKOT Ha T0j E—— | prem—

BO3AYXT Armochepckuor
nputicok e 100 kPa. Iycrumara

k
Ha #uea ¢ 13600 —E:' Ha BOOATA
m

k
e 1000 ~=, ag=981 —=.

< e

I b

Pewenne: p=117,6 kPa
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128.

129,

Bo nogpyMoTr HAa eoHa 3rpaga ce Haora NMyMna co Koja sojara ce
yvippna BO LEBKMTE H CTHrHYBa 20 craHoeuTe Ha koja najronema
BHCOYMHH {EHE-'THHG on HFHHETE.} MOMKE A3 Ce Haora ClaBHHA, 3a
BOMATA 1a CTHIHE 10 Hed, aKo NPHTHCOKOT Bo nymnata e 300 kPa, a
armochepcknor nputicok e 100 kPa? D'verunara Ha eopata e

1000 X8 4 g-081 ™
m 5

Pewenie: h=204 m

Co noMowW HA UEBKA, KOjA HA NOPHUOT KPAj MMA KAWM, CO BACHEHE HA
EAHMNOT ce Bagn eoga oa Oveap. On xoja wajrosema anabosmHa BO
OVHAPOT MOWE 04 Ce BAAH BOA, aK0 aTMOCgepCkMoT NPHTHCOK WTo
AejcTBYBA HAN cnodOAHATA MOBPWIMHA HA Bojata BO OyHapor e
kg

HopMmaned (p,=1013 kPa)? T'ycrunarta va sopara e 1000 —
im

(2=9,81 )
=

Pewenwve: h=1033 m
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3. PABOTA U EHEPTHJA

I. Mexannura padora

2. Mexannuka eHepruja - KHHETHYKA H
MOTEHUHjaIHA eHEPrHja

3. 3axod 3a 3NAIYBALE HA MEXAHHYKATA eHEPruja

4.  Mokuocr. Kopucho aejerso

138

145

159
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IL.MEXAHHYKA PABOTA

Mexannuka pabora (A) e
COBNANVBAKE HA OTNOP (CHIZ) HA HEKOja
onaanedeHocT (naT).

Happwenara pabora = cwia - nar

A=Fs [J]
Kaae [mo:
A [J] - pabora;

F ['N] - KOMMOHEHTA HA CHIATA

BO MIPABELL HA JBIKEHETO HA TEAOTO ;
s [m] - nar (onnanesenoer).

Ennnmua 3a pabora e uya [] J].
lT=1HMN-1m

B o "

paboTa ()

HIRGSHHE B0 HHE

T

yyn (J)
HIBEgEHA 80HHHELA B S1

Apyrs eguHnygm

[ I—"

KaEnoany (kI

L kF= 10001

Mty (0

1 Ml | 000 O 8

Enen uyn e enwakos Ha paborata wro ke ja w3spwm cuna og 1 N
Kora HEjE]-IHﬂTE HAMAMHA TOYMKA Ke Ce nomecTd 33 | m 8O MpaBseln Ha

.E[EJ-GTE}"HﬂI-b'E-’FG Ha CiTaTa,

Paborara wTo ja MIBPWKAQ €IHO TENO € EIHAKBA HA MPOMEHATA Ha

eHeprujara;
A=AE=E.-E, []]

1. ApromMoDun eneve npuxonka co cama og 1 kN . Koakasa padorta ke
I!SEPIJ.I.H E.BTUMUEHHEI'T Hi Hﬂpi!'}ﬂHTﬂﬂEH 'FIEEHHH Mmar <0 JOoEHHA

500 m?

Pemenne: A =500 ki

2. Konkaea pa0oTa M3BpLIVEA CHIA HA OJPEIEH NAT:

a) F=50 N s=50 dm?
o) F=50 N s=4 m?
B) F=50 N s=3 m?

Pewcenne: a) A=250 ] 0) A=200 )

B) A=250 ]
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3.

Ilpn npemecryeame Ha TenoTo w3ppwena € padora oa 4,25 kI wu
ynorpedena e cuna co jaunsa on 40 N. Ja ce npecMers W3MHHATHOT
nar!

Pemenwe: s=106,25 m

Konkasa e cunara koja w3gpuwnna padoraoa 0,48 kJ nanaroa 8 m?
Pewenne. F=060 N

,ﬂ.ﬂ. cE NPpecMETa KONEAEA FIHEDTE. CE HIBPLOYEA KOra remd co saca og
200 g ce ABHKH NO XOPHIOHTANHA PaMHIHA, paMHOoMepHO 3abpaano Ges

noveTHa Op3uHa, aKko 3a 3 8 HIMuHEYEa nat on 45 m?
Pemerme:. A=9 ]

Ha Temo co maca on 2 kg nejersysa Hekoja moctojana cuma. Co
KONKABO 3a0p3yBamme C& ABIKH TEN0TO, AKO HA MAT 0 2 m HA HEero e
naspiena padora on 0.8 J7 Teaoro ce neH#M BO Npageil H HACOKA HA

ACjCTBOTO HA CHIATA.

Im
Pewenne: a=102 T
5

Kow snede kona co cuna on S00 N no xopuzontanes pames nar. 3a
KOE BpeMe KOHO0T Ke H3spwy padora on 1000 J, ako konara ce JABHAEH
§ m
¢O nocrojada opsuna og 0,5 —7?
5
Pewenwe: t=4 s
Kamen co maca on 100 g cnobonno nara on Hekoja sucounna. Konkaea
pabota wm3Bpwmna JemjuHATA TEWE, ak0 naramero Tpaeno 2 s7

(g=9.81 :—:}
Pewenne: A=1925 )

Konkasa pabota m3spiimna 3emjnmHaTa TeXa, KOra TeNQ €O Maca o
0,8 kg cnobonno nara 3 s?(g=9,81 =)
=
Pewenne: A =346,45 ]
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11.

12,

13.

14.

Apromodbun co maca 6000 kg ce peumu paMHOoMepHO co OpaMHA on
m . e

12 —. Konkapa padoTa K€ H3IBPWIH MOTOPOT HAa ABTOMODHAOT 34
5

Bpeme oa | min, ako koeduumentor Ha Tpuewe ¢ 0,057

(=981 =)
=
Pewenne: A=2119 Ml

Yosex BAeME CO XOPH3OHTANHA CHAA caunak ¢o maca on 30 kg no

xopuionarened noa. KoeduuneHTor Ha TpHeme NOMEry CaHIAKOT M
nogor e 0.2, Konkaga mexanuuka padoTa Ke W3IBPIIH Y0BEKOT, aKo
CAHIAKOT JBHACIKM C€ pPaAMHOMEPHO MOMHHE maT on 5 m?

ig=531 25
e
Pewenne: A=2943 ]

Co chuma paMHOMEpPHO C¢ MOMeECTyBa Toeap co Tewuna 800 N no
XOpHIONTaneH mat goar 12 m,

a) Konkasa pabora u3spmuina cunata, ako KoeHUHEHTOT Ha TPHEILE €
0,257

6) Konxkasa pafora M3spiinna cHAaTa npH AWrame Ha OBOj) TOBAP HA
12 m pucHHA?

Pewenne:  a) A, =24 kl o) A, =906 Kk

Ha nopor ce waora wenesHa kouxka co pab a=20 cm » maca
m =624 kg Konkaea pabora ke ce m3spun, ako Taa OMIe noaurHarTa

Ha BucHHa oA 3 m7 (g=981 E‘}
o2

Pewenne: A=1714 kl

Kouka on ®eneso co cTpaHa 12 ¢m, NOAMrHATA € HA 5 m BHCHHA,

k
Koakaesa padora ¢ usspwena’ I'yernnara va swenesoro ¢ 7800 o8

I'.I'!'1
m
=081 —
(g 5_}

Pewenne: A=64525 ]
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15.

]ﬁ‘l-

17.

18,

19,

20,

21,

Ha nomor ce Haora kouka oa #eneso co pab a=30 cm. Konkaea
padoTa ke ce MIBPUWM, KO TAa C¢ NOIMIHE HA BUCHHA o1 4 m, npu

k
WTO FYCTHHATA Ha wenesoro e 7800 —-5 ?
-

Pemenwe: A=T7644.16 ]
Konkasa paboTa Ke ce MIBPIIH NPH PAMHOMEPHO MOIHTARKE HA TENO €O

maca on 1000 kg wva emcuaa oa 50 cm Bo Bo3ayx? (g = 9,81 n_':}
2

Pettenne: A =4905 ]

Konkaga paboTa Ke M3IBPIIKM YOBEK KO] WTO OMra TEJO CO Maca O
m Im

2 kg maBucunaon | m, cozabpayeame 3 —7(g=98]1 —)
5 5"

Petwenne: A=2562 ]

On Gyuap ce sann can co 50 kg eona. [Ipu Toa ce mspiuysa padbora
oa 10 kI . Konky e nnabox dynapot? (g = 9,81 EJ
&

Pemenne: h=20.39 m

Ha nexoe Teno AejCTRYBAaT NBe CHAM co jJaudna on 2 N uw 1,3 N mo
JOMHHATA HA 3aeMHO Hopmanku npaeun. Konkaea padota e naspuieHa
Ha TENoTo, aK0 Toa noMMHAne nar og 0.5 m B0 npasen Ha

IIE|CTREY BAMETO Ha pesviaTauTaTa’
Pewenme: A=125 ]

Hocejkn naker co texuna G =12 N nowrapor uigpmun padbota
A =15 J. Ha xoja BHCHHA IO Ka4ni NakeTor”?
Pewenwe: h=125 m

Ton4e co Tesuna G=0,2 N nafa Ha XapTija Koja € NPHLBPCTEHA HA

OTEOP o1 wawa. Jla ce onpeneny MHHHMANHATA BHCHHA OO0 KOJa MOpa
O3 nanHe TONMYETO 3a 743 ja npobDHe XaptHjara, ako pabotata npH
npodKBake Ha xapTijara navecyea 0.4 J7

Pemenne: h=2 m
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22,

24,

25.

26,

Crana aonra 4 m noTnpeHa e Ha cTedo, 3 HEj3IHHATA JONHPHA TOUYKA
Ha 3emjara oananesena ¢ 1 m on crebnoro. Konkasa padora ke

HIBPIIH MOBEK KO WITO CE Ka4wW/l Ha CKanaTa, ak) HEroBaTa TEXHHA €
400 N7

Pewenre: A =150 ]

JInira| kM ce paMHOMEPHO MO XOPHIOHTANHA NMATEKA, AETETO NOMHHYEA
oasaneqeHocT s=100 m. Konkapa paGora M3Bpuimng OErero, ako

Heropata maca m =33 kg, ako koedHumeHTOT Ha TpHEHkE NO Mpas

1=00152 (g=9,81 1)
=

Pewenwe: A =486 ]

Konkasa pabora Tpeba ga ce m3BpuiM 3a canxa co maca o 80 ke ce
JABHAH GO ﬂmjﬂHﬂ 593!1!4':1 no JaMpP3IHATE NOBPIHAHA Ha NaT on

6 km, ako e koeduupuentor Ha Tpuewse 0,047 (g =9, 81 = )
o

Pewene: A =188352 kl

On E3EP0 00 AnabouMHA 5 M CO AMraNKd Ce BaJH KAMEH CO BOMWVMEH

0,6 m'. Konkasa e KOpPHCHATA paboTa M3IBPLICHA 33 NOOHTARE HA

EAMEROT [0 NMOBPUIHHATA Ha E-'D;.EL-E.TH'? F}rm*nﬁa'ra Hd KaMEHOT €
2500 & 4 uasonara 100 £ (g=0,81 )
m- n 5"
Pemenwe; A=44145 ki

On esepo on anaGounHa 5 m CO ANFANKA CE BANH KAMEH CO BOMYMEH

V=0,6 m'. Konkaea e kopiucHara paoTa WIBpIIEHa 33 NOAHTALE Ha
KAMEHOT HA BHCOMMHA 01 2 m  Hal NOBPIIMHATA Ha BOnara?

'yerimara wa kamenor e 2-10° LE’ a ua sopara 10/ kgi
m m

(£=9,81 3)
z
Pewenne: A =52974 kl
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T

28,

29,

30,

31.

Itina unja maca e 5 ke v gomsusa 2 m, ce APAH 33 eHHOT Kpaj U
Ce MOOHTHYEA O XOPH3OHTANHA BO BEpTHKAAHA noaowOa. Koaxasa

pabora npuToa ke ce n3ppum? (g =981 E,}
2

Peuenne: A=4905 ]

Konkaea pabora Ke Ce M3Bpwin npy noaurarke Ha | £ #uea Ha 2 m
BHCHHA, aKO CAIOT BO KOj Ce HAora :kupata € Tewok 5 N7? I'yerunara

kg ag="928l E
S
Pewiermie; A =270,83 ]

Ha xusara e 13600

1 N

Konkaea p'ﬂ:ﬁﬂ‘Tﬂ CC BPpUIA NpH NOAHradk¢ Ha EaMeH CO BOVTYMEH

0,5 m' u rycruna 2,5-10° k_% HAa BHCHHAE oa 1.2 m nocebDHO BO
m
kg m
BO3ayx W Bo Boja? I'ycrinara va sopata e 1000 —, a g=9381 —,
m 5

Pewenwe: A, =14715 1 A, =8829 ]

[Mapye Mpas co NOBpUWIHHA Ha ocHosata 1 m° u aefenwna 0.4 m
manea 8o poga. Konkasa pabora tpeda na ¢e M3BpWm 3a NOTOONHO
NOTONYEaWE HA Mpa3oT B0 Bogara? [yverumata Ha mpaszor e
G- 10° k_y':1 a na sonara 10° k—%.{gﬂlﬂl E:.J-]
m m 8"
Pewenne: A=157 )

Ha npyrara cTo)ar QB3 BATOHH HATOBAPEHM CO BpexH uemenT. Konky
BEYIHO BPEKH HMa BO BATOHHTE, ako € noTpedHo aa ce wispum padoTa
on 25-10° ), 2a na ce nomecrat sarcuute 3a 50 m. Koedwmumenror

Ha Tpueme e 0,001, a macara va eana speka e 50 kg (g=10 m,]
=

Petwenne: 107 speku
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32,

33.

3“11-

335,

36,

Barow co Maca m=2 { Tpeda Aa ce NOMECTH MO NPaBa XOPH3IOHTANHA
npyra 3a s=450 m, Konkasa paboTa Ke ce MIBpPIIH NpPH TOA, AKO

BAFOHOT C& NBHM¥H CO nocTojana Op3uHa, a KoedUUHEHTOT Ha TPHEHE
- m
MEry BArOHOT M WHHKUTE oA npyraTa ¢ 0,0037 (g =981 =)
o

Pewenwe: A=205 k]

Topap co maca m=1 t C& NOAMra BEPTHKAAHO HATOPE CO MOCTOjAHO
o m -
sabpaysamwe a=0,1 — . Konkasa pabora ce M3EpWIyBEa NpH Toa 33
g

speme t=10 57 (g=9 8l ﬂ]
3

Pemenne: A =49550 ]
Teno co maca 500 kg ce saede no XOPH3OHTANHA MOAJAOrA €O

nocTojasa cuia koja nispwysa padora A =150 J npu nomectysame
Ha Tenoro 3a 1 m. Jla ce onpenenn koeUUHEHTOT Ha TPHEHE MEry

Tenoro u noanoraral (g =98] T;}
Es

Pemenne: =003

Juraakara noamra Toeap co maca on 600 kg co 3abpayeawe on

Im e -
2 —. Jla ce onpeneny padoTATA WITO Ja H3BPLIMAA JMIANKATA 33
<

npenTe 4 s aewkerne ! (g =9 8] mﬁ}
5

Pemenne: A=113376 ]

Jda ce npecmera paboTata WTO € HIBPWIVBA NPH  PAMHOMEPHO
3abp3aHo noaxrame Ha Kkamed co maca 100 kg na sucuna og 4 m 3a

ppeMe o 2 s!{g=98I 2}
2
Pewenne: A=4724 ]

144



Inpreca aacaun no ghcanea - 8 odaoeaenne — I dea

2. MEXAHHYKA EHEPI'HJA - KHHETHUYKA H
NOTEHIHJATHA EHEPI'HJA

Exeprujata vajuecto ce aeduHypa Kaxko cnocoDHOCT Ha TENOTO Ia
Bpwn pabora. Hajuecra o3uaka e E, 4 Mepra eausuua ¢ uyJ [] J]_

1J=1N-1m
Envmimua 3a padora e uya [1 1]
1J=1N-1m

MexaHu4kaTa EHEDI"IIj-E! CC COCTOH O KHHETHYKA W ITU'T'EHLII-IjEJIHH
eHeprija.

Kunernuxara enepruja (E, ) e eneprija wro Ja uMaar Tenara KoM
WITO C& HAOFAAT BO NBHKEHE,

E, = omv’ [J]
Kae Wro:
E, [1] - knnernura enepruja;

I [I{g] = MACH Ha TEMOTe,

m
v [—] - Dp3nHa HA TEAOTO.
3

Exeprujara Koja wro € BO HENOCPPEIHA BPCKA CO 33EMOLE CTBOTO Ha
TEAATa KOMIUTO CE& HAOMAAT Ha 3eMjata unM BO Hej3HHA ONHIMHA M CHIATA
JemjHna Tema Ce HAPEKYRA noTeHumjaana enepruja (E_ )

E,=m-g-h [J]
Kaze Wwro;
E. [1] - norenumjanna enepruja;

m [kg] - maca na renoro;

g=98] [mj| - 3EM]HHO 33Dp3YBaILE;
I
h [m] - Bucuna va koja ce naora Tenoro.

Brynnara mexannuka eneprjae: E=E +E_ [J].
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37.

38,

39.

40,

41.

42.

Konkaea KHHETHUYKA eHeprija uMa Teno co Maca oa 300 g koe wro ce
m

nBHAH €0 OpauHa on 4 —7
5
Pewmenne: E, =4 ]

Koakaega KHHETHHMKA €HEprija mocenysa aeromobua ¢o smaca on 1 t,

» km
AKO Ce OBMaK cO Opsuna o 100 —7

h
Pewenwe: E, =385864,2 ]

Ha koja BHCHHA € MONMrHATO Teno co maca 3 kg, ako mputoa e
usepwena paboraon 120 J7 (g=10 "—:}
E;

Pewenie: h=4 m

Jla ce npecMera NOTEHUMjaNHATA eHeprija Ha Teno co maca 10 kg,

noaursaro Ha 40 m eucuna! (g=10 n:']l
5

Pewmenne: E.I1 =4 000 ]

Koakaea noreHumjanya eneprija uma tosap on 500 kg wa sucuHa on

10 m naadesmjara? (g=9.81 o)
.

Petrenie; EF =49 050 ]

Jlo koja BicHua TpeDa na ce ¢pnau kamen co maca on 30 g 3a BO
HAJBHCOKATA TOYKA, HErOBATA MOTEHUMJANHA EHEPTrHja 1A HIHECYBA
2 J7(g=9,81 ;—T:}

Pewene: h=408 m
Konkaea € KHHCTHMKATA EHEPIrHjd HA TOBAPEH KAMMOH CO MACA
2450 kg, ako ce asman co Opauna 72 %?’

Pewenwe: E, =490 000 ]
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44.

45.

4.

47.

48.

49,

0.

Teno co maca 5 kg nocenysa kuwernuka emeprija on 160 J. Co

KOAKABA DpP3nHAa ce ABKn TenoTo’
m
Pewenwe, v=8 —
5

Co xonkasa Op3nHa ce OEMAH apTOoMODHN co maca on 300 kg, ako
HETOBATA KHHETHUYKA eHepryja usnecysa 160 k17

m
Pewenne: v=20 —
5

Ha ce npecmera padoTaTa WTO ja WIBPLIYEA TENO KOE WTO CAGOONHO
nara 5 s, ako veropara maca e 100 kg! (g =10 “—:]
3
Pemenne: A =125000 J
Konkapa padoTa M3BPLIYBA CHIATA HA 3EM]HHATA TEHKA KOrA TENO €O
maca on 0.8 kg cnobonwo nara 3 s7 (g=9 81 ﬂ}
=

Pewenne: A =34645 ]
Ha teno co maca op 3 kg xoe mupyea, NOUHYBA 1a AEJCTBYEA CHIA O

2 N. Konkasa KHHETHHMKA CHEPruja K€ HMa TEnoTo nocne 3 s

AExeme”
Pewmenne: E, =0 ]

Bo3uno co maca on 2t ABHMKE KN G PAMHOMEPHO noMudano 1,2 km
3a 1 min. Konkasa e verosata kuHeTvka eneprija’
Pewmenne: E, = 400 Kkl
Kamen co maca oa 10 g dpnes e o 3emjata BepTHKANHO HATOPE CO
m m
Opauna 9,81 — . (g=9381 —) Konky € Herosata KHHETHYKA
5 5

eHeprjano: a) 0,5 s 6)1 s7?
Pewenne:  a) E =012 ] 0} E =0
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3l.

a2,

=4,

55,

ABTOMOOHN 0 Maca oa | t pamMHOMepHO ce 3aDp3yea 0a cocTo)Da Ha
mupyeame. [locne 10 s  apromobunor wma 8.3 k] kueeTHuKa
eneprija. Jla ce onpesenn 3a0p3yBamkeTo HA  ABTOMOOHIOT WM
PEIVATAHTHATA CHIIA HA HETOBOTO IBIGKEHHE!

Pewenne:  a= 0407 E F=407 N
i

Tonka co maca o 300 g ¢pnena e on 3emjata BEPTHEANHO HATOPE CO

I N . 1 C
Op3uma on 20 — . Kojkaea ke Duae Hej3WHATA NOTEHLH|ANHA EHeprija
5

- 1m
nocne 1 s on Hej3uHOTO apmkene? (g=98] —)
e

Pemenne: EI1 =44 42 ]

Teno co maca og 2 kg cnobogno nara © 5 03 HEKOJa BHCOMMHA.
Konkaea e Heropara “DTEHlllljﬂ-ﬂHﬂ EHEEJr'HjEl Ha MOYETOROT, 3 RONKdRD

KHHETHYKATA eHEeprHja Ha KpajoT OO TO] BPEMEHCKH HHTepean?
(=981 2)

Pewenne: E =E, =3464,5 ]

Ha ce npercraen komentap on dyabanckn narnpesap: Tonkara e

ynateHa koH ronor. [onot e curyped, 3aToa WTo NOTEHLUHjaIHATA

eHeprija Ha Tonkata e %43 J. Meryroa ronmanor ce dpna » ja

sanupa Tonkara. fla ce objacun:

a) Ha wxoja BucuHa Ouna TONKATA, AKO HEIMHATA TEHMHA €

G=39 N?

0) aanu Tonkata DHNA MOL WAM HAL rPenaTa (rPenaTa ¢ HA BUCOYMHA 01

2,4 m). Jace3eme nexka paauycor Ha Tonkatae r=12 cm,
Pemenne: a) h=2,15 m 0) nog rpenara

Tonue co Tesmuna G=2 N obeceno ¢ Ha wodew flogeka mupysano
OHAO BO pamHoTewHa nonoxkda. Co man ynap My ce jaea eHeprija
E=03 J urtoa noynyea na ce aemii. Jlo Koja BHCHHA Ke C& H3ANTHE
TOMYETO H KOMKaBa Ke OHIe HEeroBaTa NOTeHLHJanHa eHeprija Ha Toa
MecTo?

Petenne: h=15 cm E =03 ]
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56.

57.

S8.

39,

60,

Ha Oeromckn Omok co maca on 500 kg wo] newm wa semjara,

BEPTHKANHO HAMOpe AeCTBYBa AMranka co cuma og 5,9 kN
m

:r:'-}.s.l: ——

(2 3_}

a) Co koaxaso 3abp3yBame ke ce apiskn OaokoTr?
0) Konkasa noTeHuMjansa eHeprija ke uma Gnoxor nocoe 4 s of

BEAVHVBAKETO HA OHrankara’

Pemenwe: a) a=19 E' 0) E, =78087,6 ]
5

3a na ja cmecti Toplara HAa MNOAMUATA BO BO3OT C©O TEHHHA
G=200 N, nateukor ja noaurHan Ha sucuna h =18 m. [lpuroa

aen on enosedata edepruja A =100 J ja npersopun BO TONAMHA

Konkaea e BKYNHATA €HEPrija 1WOTO |4 NOTPOLWMA NATHHKOT CTABA|KH ja
Topbara Ha noauuara’
Pewenne:  E, =460 ]

Kamen co teskuva G =7 N dpaeH ¢ BepTHKANHO HArOpe M NpHTOA
uwaepwnn  padora A =356 J. Konkaea ke Ouae norveHunjanHaTa

SHEPTrHja HA KAMEHOT BO MOMEHTOT KOra Ke nouHe aa nara saazony? Ha
KOMKABA BHCHHA O HAOTA TOTAl KaMeHoT?

Peuwtennie; E =56 ] h=8 m

Ha koja sicuna h, Teno co Maca 2-m Keé MMA IHAKBA NOTEHUH]ANHA
EHEPrHja , KAKO H TENO CO Maca m Ha sickua h,?

h,
Pewenne: h,=—

Konky naru ¢e 3roneMyBa KHHETHYKATA CHEPIHja Ha TENO aK0 HErOBATA
Op3HHA Ce 3roIeMH TPH naTi?

Pewentie: .9 [aTH

Ky
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G1.

62.

64,

6.

Teno co maca on 2 kg noawrnaro € 20 m waa ThOTO, a ApYro TENo
co maca 0a 3 kg ce Haora Ha BMCHHA 00 6 m. Koe Teno pacnonara

; L m
CO MOrofeMa noTeHuHjanna eneprja? (=981 —)
o

2 3t - ")

Pemenne. E, = E_
Teno co maca on 35 kg ce waora ua sucnua 2 m on taore. [o koja
BUCHHA TpeDa na ce winurde Teno co maca 14 kg 3a ma wm Ouae
eNHAKBA NOTEHUHjANHATA eHeprija?

Pemenne:  h,=5 m

Macata vaeano tenoe 1.5 ke, va gpyro 6 kg, a HUBHHTE DPIHHH Ha

m m
nenxeme ce 3 — u 12 —. Koaky nati € morojema KHHETHHKATA
5 g

EHEPrija HA BTOPOTO Teno?
Peuenne: E,. = 64-E;

On xenukonmep ko] wto nedan Ha 100 m BHCHHA HCNYLITEHO € Teno
co maca 0.3 kg. Konkasa e Heroeata MOTEHUN]ANHA €HEpPruja Ha
KEpajOT OO YeTBEpPTaTa CeKyHIa OO HeroBoTo caodogHo narame?

(8=9,81 =)
&
Penenire: EI1 =6333 ]

JpeeHo v 4eNHYHO TONYE CO eIHAKBN JHjAMETPH CE& HAOIAAT HA HCTA
BHCHHA. KOOKy € noronema noTeHuMjaiHaTa eHeprija Ha Keae3HoTo

Ton4e? p. = 7800 k—g, Py = 750 kgj
m m
Petwenue: E'F-.. = I'D,il-Em

Teno co maca on 800 g ce nusra Mo MA3HA XOPHIOHTANHA NOBPLUIHHA

co Op3nHa on 2 L1 Ha ce npecmera paborata noTpelna 3a Ja 3acTaHe
8

Tenoro!
Pewenne: A=E =10 ]
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67.

68,

69.

70.

71,

Teno koe cnobonHO Nara o1 5 M BHCOYMHA YAHPE HA NOAJOraTa CO
cupa o F=49 N [Ma ce onpegens KHHETHYKATA EHEPrija WITO Ja HMa
TENOTO BO MOMEHTOT HA yaapoT Bpz noanoratal OrnopoT Ha BOIOYXOT

CE 3AHeMAapY Ba,
Pewene: E3~ =245 ]

MDTGFHEI BOIHWMG CO MaACa N = 2 t, mon _H_EjCTB‘D Hd BASHHATA CHIA Ha
MOTOPOT MOAra o4 cocTojda HA MHpYBAWKE U 33 Bpeme t=10 s
nomutyea nat s=100 m . Konkaea pabora e u3spuieHa npu Toa, ako
KOePHUHEeHTOT HA TPHeRe My BOINROTO W noanorara e 00087

(z=981 M)
o
Pewenne: A=4157 ki

Cuna F=2 N pnejcreysa 4 CEKYHAM HA TEI0 Koe npen Toa OHAO BO
cocTO)0a HA Mupyeame. Konkaea € macara Ha TEAOTO, AKO HEroBaTaA
KHHETHYKA €HEPrija 3a Toa BpeMe ce 3roemina za 6,4 17

Pewenwe: m=5 kg

Cuna on 4 N nejereysa 4 s Ha TeNO KO MpPel TOA MHPYBANO.

Konkasa e macata Ma TenoTo, KO HEroBaTa KMHETHYKA EHEpruja e
6.4 17
Pewenne: m=20 kg

Teno co maca on 1 kg ce apmky BO XOPHIOHTANEH NpaBew o

nejcTEO Ha nocrojana cuna. Konkasa pabora TpeDa na m3spwis 3a Ha

: it
nat of 10 m TenoTo paMHOMEPHO 14 ja jronemu Opiunarta og 2 —
5

i
Ha 4 — M 13 He C& MEeHYBa BO TEKO T Ha ABHxewero? (n=102,
5

g=g81 My

Pewenne; A=2562 ]
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72. Yosex co maca m, =70 kg cemejkm Ha wamen co maca m, =230 kg
BJEHE ja3e BP3aHO 3a APEO HA Operor o eseporo co cuna F=100 N
Koakaea pabota n3gpuiysa YOBEKOT 3a Bpeme t =6 57

Pemenwve, A=06 Kkl

73. Yosex co maca 70 kg cemejku Bo uamen co maca 230 kg sneue jame
KOE € Bp3aHo 3a apyr udamen, co maca 200 ke, co cuma 100 N.
Konkaea padoTa M3BpLIYBA HOBEKOT 33 Bpeme O §, AKO YaAMUMTE BO

MOMEHTOT KOra YOBRSKOT NOYHAD Ja nh BIeuye jil“'-'E"Tﬂ oune BO
MHpYBaHE"
Pewenwe: A=1300 1]

74. Teno co maca 40 g ¢ dpaeHO BEPTHRKANHO HArope co Dp3MHA On
60 —. (g=928l E} Konkasa My € KHHETHMKATA EHEpPrija:
5 5

a) Ha noMeToRoT? 0)no 6 s asumee’
Pewenne: a) E, =721 06)E_,=0026 ]

3, 3AKOH 3A 3AITASY BAIBE HA MEXAHHYKATA
EHEPT'HJA

Jakonor 3a JANAIVBAKRE HA MEXAHHURATA 'EIIEFI‘HjH. FITacH.
Exeprujata moxe na ce npersopa Ol €I€H BUI BO APYT, JA NPeMHHYEA 0
EOHO TENO HA APYro, HO BO 3ATBOPE CHCTEM HE MORE HHTY 14 ce usrybm,
HUTY Ja ce nodue.

E=E, +E, =const

A:E:—EI.

75. [lpenmer co Texuna G =8 N para va Thoro oa eucuua h=2.5 m.

Konkasa KHHETHHEA EHEPrifja MMA TEJOTO APH NAA0T HA TaoTo?
Pewenne:; Ek =20 ]
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76. Tenocotexnna G, =5 N ce waora va eucuna h, =140 cm . Ha xoja
BHCHHA TENOTO €O TewuHa G, =2 N Ke HMa €IHAKBA NOTEHUH]ANHA

EHEprija, KaKko H npeoTo Teno?
Pewennwe: h,=35 m

T i k
Jenkejkn ce co OpauHa v =350 i meTeop co maca m=01 kg
§
Breryea o armocepara. Konky TonamHcka eHepruja ce ocaobommna
CO HITOPYBAKETO HA MeTeopoT? (g =9, 81 EJ
o
Pewrenne: Q=125 MI]
8.

. m
Mano Tonue ke ce TypHe co Opauma 2 — mno
5

cTpMHa pamusina varope. [lo koja makcumanHa
pucHHa (h) ke crurue tonqero? Tpuewero ¢

saHemapnueo. (g =9 31 E,}
o

Pewmernne: h=0,2 m

79, Teno cnodooHo nmara ofg sBHcHHA [9.6 m. Co nomow '

Ha 3AKOHOT 33 JANMA3YBANLE HA MexXaHHYKaTa eHepruja i 1
Ja ce uajne Op3IHHATA BO MOMEHTOT KOTa TENOTo Ke

i 2
nanHe Ha NOBPLWHHATA Ha 3emjaTal (g =981 —)

%

m
Pewente: v=196 —
5

80. Teno co maca 10 kg mara og excisa 5 m. Koakasa e werosata
KHHETHYKA eHeprija npu yaapor Ha tenoto” (g =981 m,}
o

FPewenne: E, =490,5 1
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81.

82,

Ed‘l‘

Tonue co maca on 20 g (pneHo € BEPTHKAMHO HATOPE CO MOYETHA

m ;
Gpauna on 100 —. Konkaga e KMHETHHKATA W NOTEHLUH]janHaTa
5

EHEPIHja HA TOMYETO HA KPajoT o yerepara cexyuna’ (g =9, 81 2}
=

Pewmenne:  E, =36,92 ] E =6308 ]

Teno co maca 4 kg nywTeHo € Ja nara BO BOZAYXOT O BHCOUMHA
100 m wnara vaTnoTo 3a 3 s Jla ce npecmera:

a) 3a0p3yBameTo Ha TenoTo?

0) Op3vHATA HA TENOTO NPH YIAPOT HA TAOTO?

B) eHeprijaTa Ha TenoTo NpH yaapoT Ha Thoto?

r) KOJAKY €Heprija € NOoTPOLEHO NPH COBJAAYEAIE HA OTNOPOT Ha

soznyxor? (g =10 m,]
%

Pewenwe: a) a=258 E 0) v, =40 =
5 5

B) E, =3200 ] r) E, =800 ]
Teno co maca on 15 kg cnobonno nara oa BucHHa 8 m Ha THOTO.
Konkapa ¢ KMHETHMKATA EHEPrUja HA OBA TEAO HA 2 M BHCOMMHA Of
m
Thoto? (£=9,81 —)
5

Pewenwe: E, =88,29 )

Teno ¢co Maca m =500 g e QpreHo BePTHEANHO HAFOPE CO MOMETHA

im f
Dpapna v, =20 — . Konky BHCOKO K€ & MCKAMH TENOTO (TPHEHETO
8

METY TEIOTO M BO3AYXOT 14 ce 3aHemapn)? (g =10 “—,1}
%

Pewenne: h=20 m
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85.

86,

87.

88,

89,

Konkasa e l:l'l:li}'pE.'_'_'l_ JAMEHHTES NMODaToUH  HA u-lﬂt—"-
CIHKATA, BH}’I.'JHETEI MEXAHHYEKA EHEPrija Ha *
i m s, lkg
Tenoro? (g=981 —)
5 B=100m
Pewenwe: E, =103,1 ]
,B;E-E TEMd S0 CIHAKEW MacH Cce paiMHHYBEAAT i A
Ha Hexoja BHCHHA Han xopssoutor. Enworo A
O]l TENaTa Ce ABIGKN BEPTHKANHO Warope, a o URES
OpVroTo BEPTHKANIHO HAgomy, C0 eIHAKBH v h
Op3psn no ronemina. Kakew ce HueHwre h
HHZ:.-'I'IHH MEXAHHYKEH EH&F['HHJ.‘"

Pewenwe: E, =E,

Teno co maca on 3 kg cnoboawo nara oa oapenena sucuua, [a ce
onpenent Op3HHATA HA TENOTO NPH YAAPOT HA TAOTO, AKO HA MNOYETOK
O ABHAEH:ETO HMAN0 NOTEeHLHjanHa eHeprija og 490 17

I
Pewenue: v=14 —
5

Co konkaea OpzuHa Tpeda na ce ¢pam Tonka og sucuHa h, =2 m
F.

BEPTHEANHO HAZOAY 3a J& OTCKOKHE O0 eucHua h, =2-h,. Ce
HPETHLH:TEB}-'HE JeKd NpH YAHPaHkeTo HA TONMKATA OO NOONOraTd He o

MEHYBA MEXAHH4KATA eHeprija. (g =9 81 E )
5

Pemerne: v, =06 20

m
[+ 1 T
5
Tonka co maca on 400 g nywrreda ¢ on sucnHa on 2 m . Haanana va

XOPHIOHTANHA noatora u ce onbuna a0 eucuda 1.8 m. Jla ce

ONpesenn OHOj €] HA MEXAHHMKATA €HEPruja KOj WTO C& MpeTBOpH
BO APYT BHI HA eHeprijal
Pewenne: AE=0T85 ]



Inpreca aacaun no ghcanea - 8 odaoeaenne — I dea

90.

1.

92,

93.

= : o km ;
Bo asromobun kKO ce aswsn ¢o Op3uda oa 72 % CE& HAOra BO3AY CO

maca 70 kg. Kora asromobdHROT K yOpH BO HEMOABHMAHA Mpenpesa,
CHIYPHOCHHOT MOJAC CO KO] € Bp3aH Bo3aqor ce uerernysa 30 cm . [la

Ce ONpeneNH CHAaTa Koja gjCTBYEA Ha BosaduoT!
Pewenne:  F=46,67 kN

Bo MOMEHTOT Ha H'ﬂl}l}ﬂﬂ"ﬁﬁ BEPTHEAIHO Haropg TEnO C©o Maca on
0.1 kg nocenysa kuHeTwska eseprija on 9,81 J. o koja BHCcHHA Ke

NOCTUIHE OBA TEno, ako Ce 3JaHeMapH oOTAopOT HA  BOINYXOT!

(2=9.81 =)
=

Pewenne:  h=10 m

HeTe on BpBOT HA HEKOja BHCOKA Kapna nywra
Aa nara kamex co maca o 300 g Iocne enna

CEKVHIA Nardme KHHETHYKATA EHeprHja Ha
KaMeHoT  H3Hecyea 14,4 ], a  wHerosarta

noTesunjansa eneprija 15 J . Konky ¢ Bucoka
kapnata? Ortnopor Ha Bosayxor ga  ce

sanemapi. (g =981 )
3

=090 m

1 t]

Petenie: h

s m i
Teno e dpneno sepruxanno Harope co opsuna v, =10 —. Ha rkoja
5

BHCHHA MOTEHUMJANHATA CHEpruja ke OMae OBa NarH noroaeMa om

knHeTHukaTa? (g =981 n—:}

Pewenwe;  h=34 m
m

5
BHCHHA KHHETHMEATA EHE:FIFI{jﬂ ke Ouae nea nate noroneMa on

Teno e dpneno seprTHKanHO Harope co Opauna v, =10 — Ha xoja

. m
noteHumjanuara? (g=981 —)
=

Pewenne: h=17 m
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95.

%6.

7.

98.

99,

. km
Kamuon €O maca m=3 t C¢ ABMEH CO Dp3uHA v =45 e Co

KONKaga cuaa Tpeda 4a ko4 BOZHIOTO 34 14 TPAraTa HA KOMEH-ETO HMa
HomxuHa 50 m?

Pewenwe: F=4687.5 N

Kypuwym co maca 10 g, apisejkn ce co Opausa og 800 = VIHpa BO
5

apeo H npoaupa 8o Hero 10 cm. Jla ce vajoe cunata HA OTNOPOT Ha

APBOTO H BPEMETO HA OBHGHSHCTD HA IDHOTO BO APBROTO, t:METﬂjITEI:l ACKA
IBWKESETO HA KVPUIYMOT BO APBOTO € PAMHOMEDHO Yoenopeno!
Pewenne: F=32000 N t=025-10" s

Tonoecka rpanata co maca m=35 kg yaumpa co Opsusa v, = 300 =
5
BO sug aeben 50 cm, ro npoluBa M M3NEryBa OO APYraTa crpaHa o

m
supor co Opauwea v, =100 — Konkasa e cpenmara BpeaHOCT Ha
5

CHIATA CO KOJa rPaHaTaTa JejCTBYBa BP3 SHIOT MPH NPEMHHOT M3
Hero?
FPemernwe: F=400 kN

Kamen co maca m=0,5 kg nara on ppeoT Ha 0DAAKOOEPOT BHCOK

L3 m
67 m. Bo MOMEHTOT Ha yAapoT KaMeHOT mma Opsuua og 19 —,
5

Konkaea e CPpEaHaTa CHITA Ha OTICPOT HA Em,ﬂ_}-'.‘-{ﬂT?
Pewenne: F, =36 N

Kamen co maca m=10,2 kg nywren aa nara on euchHa h =10 m

im
YAHPa HA Noanorata ¢o dpausa v =14 —. Koakas ¢ HHTeH3IHTeTOT Ha
s

OTAOPOT GO KO BOZAYXOT C& CIPOTHCTABYBA HA NarakeTd HA KaMeHoT?
JemjunoTo 3alp3yBame HAa MECTOTO Kaje WTO Mara KaMeHot e

2=981 =
=
Pewenne: F=0002 N
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100,

101,

102,

103,

Co Tonewe Ha 10 ¢ cHer ce mobuea 1.5 f eona. Konkaea pabora ke
ce MIBPWIYBA 33 YTOBap Ha cHerot o 100 m°® naowTHHA ©O
aebennna 30 cm Ha kamuoH Bicox 2 meTpu? I'yeruHaTta Ha BogaTa e

1000 ~£ (g=981 o)
m 5
Pewenwe: A =883 k)

Teno co maca m=6-10" kg ce naofa wa sucima on 20 m. 3a

KOUIKY CE HAMANNIA HEMOBATA NMOTEHUMJANHA EHEPrHja KOrd MOMHAND
Aa nara, ako Bo Todkata B, koja ce Haora noa Toukara A (noverHata

i 2 m ;
noaoba) Tenoto uma op3nHa 12 —7 Koakasa e noTeHuMjannaTta
&
eHeprija Ha Tenore Bo Toukata B? Ko xy e o mameueno Torawm

Tenoro on Jemjata? (g=10 =)
=

Pewenne:  AE=10,432 ] E,=4368 ] h,=728 m

Tonka nara on eucuua h=7.5 m Ha pamed nog. A
Konkasa Op3uHa TpeDa A2 W ce nane Ha TONKaTa 3a iy,
Taa, NOCAe ABA VIAPH O MOAOT na c¢e ontue HWa
noueTHata BucuHa? [Ipn cexoe yaupame HA TONKATA

on nogor Taa rydom 40 % on ceojaTa enepruja. .

(2=9.81 ;“1;1

Peweme: v, =16,17
5

Konkasa pabora Tpeda aa ce H3BPLIM 33 [a C& NPEBPTH KOUKA O e1Ha
HA Apyra cTpasa comacaon 3 kg, copadbon 0,1 m?(g=9 238l ﬂ.}
o

Pewrenmre;, A=1001 ]
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4. MOKHOCT. KOPHCHO JIEJCTBO

Mokuocta (P) e peanunna onpeneneda co

paboTara HSEpHiE;HE BO EAHHHLIA ;p&me. ; MokMOCT (F)
AYTA WRBOEH BENA-HES
sokocr = P P=— |W=- e
BpEME t s -

BaT (W)

Kane wro: P EW] — MOKHOCT,
PR e e |
A [J] - usspuwiena paSora;
[[Upe— R —

L [5] — BpEME. sy (KW LW = a0
WorRRAT WA |} MW=L 00G000W

P=F-v [W:E]
L 5

-
Kame mmo:;
P [W] - mokuoer;
F [N] - cina xoja wro nejersysa na Tenoro;

H
v | — | = Dp3nHA HA TENOTO.
5

Enummua 3a MmorsocT e Bar (1 W = | i}
&

OnnocoT (KOAHYHHKOT) Mery NoDHeHaTa W BlokeHaTa pabora wau
ﬂDﬁHEHaTa H BIOKEHATA HD!IEITG{.‘T & BHEA EﬂEdJHuHEHT HiA RKOPHCEHO
agjereo 1 (era)

o ke
L ] =y U

KaJe W
A, [1] - nobnena padora;

A [J] — BAOWEHA paboTa;
P, [W] — A00HEeHA MOKHOCT;
P, [W] — BJOWKEHA MOKHOCT.

KoesunenTor Ha KOPHCHO NejcTBO € Opoj KOj WTO NOKAKYBa Koj
e Of BRoskeHaTa padoTa WK MOKHOCT € HCKODHCTEH.

sl o sl
=il n=g- ]
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RAOC [T,

A, [1] - xopucha paGora;

A, [1] - srynua paGora;

P [W] = KOPHCHA MOKHOCT,

P, [W] - exynua moknoer.

Ao ce noMuaoan no 100, koedHUHeRTOT HA KOPHCHO NEJCTBO 1] Ce

noOHea BO MPOEHTH,

104,

105,

106.

107,

108,

Moropor wa denor wma mokmocT on 30 W, Konkasa pabota
H3BWIYEA ako paborn 720 37
Pemenwe: A=21600 J

Yosek wmaspumn padora oo 480 ] 3a ; min. Konkasa Mo

ynorpedin?
Pewenne: P=40 W

Konkaea € MOKHOCTA HA MOTOp koj 3a epeme on 10 s w3pwyea
padora on 1000 J?
Pewenwe: P=100 W

Koakara pabora Ke H3BpIIH MOTOP CO MOKHOCT 0 5 kW 3a mpeme
o0l min?
Pewenwe: A =300 k]

Enextpuqna nokomMoTHsa ¢o Maca m=18 t,3a 2 s 01 MOMEHTOT Ha
. km
NOArameTy nocTHrHysa Opauma v =108 e Ma ce oopenn
CpeaHara BpeaHOCT  Ha MOKHOCTE  Ha ENERTPOMOTOPOT O
TMOKOMOTHEATA IITO |3 HMA 33 BPEME HA JBHKEHeTo!
Pewenwe: P=405 kW
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109,

110,

111.

112,

113.

114.

Ipagewna adranka Mma elexkTpoMoTop co Mokeoct P=10 kW,
m
Konkas Topap Mowe na noaurse aurankara co Opssna v=01 —?
5

Pemenne: G=100 kN

MawnsaTta ro OOJHIHY BE HCRAHOT 10 maTw ﬂ'ﬁﬁﬂjﬂ MHHYTA HA BHCHHA
on 50 m. Macara na wexanot ¢ 15 kg . Konky paborHuun 3ameHyBa

; m
MALIHHATA, AKO MOKHOCTA Ha efed pabotank e 30 W7 (g=10 —)
o
Pewenne: 25 paborHium
Co nomow Ha NyMNa WTo ja NPUABHAYEA MOTOP CO MOKHOCT Off

L5 KW ce nonam pesepsoap co sonymen V=20 m’, koj ce naora
Ha BucuHa h=10 m. Konky speme Tpae nonHEHETO HA

k m
pezeproapot? ['yerunaTa wa sogata e 1000 —E;' (g=231 =)
im 5

Pemenwe: t=21.8 min

Konkasa mokHOCT € noTpedya 3a 1a Mowe Teno co maca on 16 kg na

x a5 m
Ce BACYME MO IEP}IBDHTE.I'IHH MOJEmora Co mocTo)jaHa Op3iia Of 2 =
]

aKko KoehHUMEHTOT HA TpHewe Mely nomnnorata m tenoro e 0,087
m

(=981 —=)
5

Pewenne: P=251 W

Tpaktop co moknocr on 40 kKW ce aewms co nocrojada GpauuHa.
Konkapa pabora ke H3Bpn MOTOpOT 3a Bpeme 04 20 s M KoJkae nat

KE MOMHHE TPAKTOPOT MPHTOA, AKO BIEHMHATA CHIA HA MOTOPOT €
10 kN?

Pemenwe: A =800 kI =80 m

Ja ce Hajae MOKHOCTA HA MALMHATA KOja WTo 33 2 § PAMHOMEPHO
NOAWrHysa ToBap co maca oan 5 kg Ha emcusa oa 60 cm!

(g=9.81 ;—‘_]'}

Pewtente: P=14.T715 W
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115,

116.

117.

118.

119,

120,

Bo xunpoenextpiysa Typousaa 3a speme on 1 s nara 4 m’ sona on

ka
BucuHa 25 m. ['yveruwara ua sonara e 1000 "2 Konkasa e

i
I

- 1m
MOKHOCTa Ha BOAHNOT Tok? (g =981 —)
=

Pemenne: P=981 KW

Tpaxktop co mokdocT on 50 kW ce memen co Gpauna on 2,5 i
5

Konkapa e BneqHaTa cHAa HA TPAKTOPOT?
Pemenne: F=20 kN

Kamuon co maca og 1,5 t ce asm#n cO noctojana OpsuHa on
km

27 —I—-. Koehuusienror Ha tpHewe e 0,02, (g2 =981 -I-]-: ) Konkasa
1 -l

MOKHOCT PasBHBa MOTOpoT?
Pewenwe: P=220T7 kW

JAuranka ¢o mokHocT P =20 kW paMHOMEPHO nOOMra Tosap €o
Tenna G=16 kN.
a) Konky speme tpeda 33 AMrankara TOBAPOT 04 1O NONMIHE HA
sucHna on 20 m?
0) Ha koja BUCHHA OHFANKATA K 1o NOAHIHE TOBAPOT 33 BpeMe 01
enHa cexyHaa”’

Pewtenwwe:  a) t=16 s 6) h=1.25 m

Huranka noovrdyea Topap co TewnHa G =25 kKN Ha BuCHHA
h=30 m 3a epesme oa | min. Konkasa pabota wu3Ispuinna

aurankara? Konkaea e Hej3nHaTa MOKHOCT?
Pewenne; A =750 kl P=125 kW

Jla ce npecsera MOKHOCTA Ha AWTanka Koja 3a spese 30 s, noawra
2 m’ tynu Ha ememna 20 m, ako 1 m’ Tyanm uMaar TexHHa
17.7 N7

Pewenne: P=23.6 W
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121.

122,

123.

1 24-.

126.

Mome nu auranka co mokHoct P =20 kW za speme oo 1 min aa
noaurae Tosap co Texnna G =150 kN nasucnna h=12 m?
Pewenne: we, t=15 min

On Gpawa co BucHHa h=25 m eo | min nara POXA CO TEXHHA
G =450 kN, Konkasa e moknocTa Ha Dpanara?
Pewenwe: P=1875 kW

Mokta va motopor € 8 kW, Konkae eonymen Boga oa 16 m
Ano004HHA MOe 18 nogurde oeaa nymna 1 h? I'yeruxara va sonara

1000 & (g~10 )
im 5

Pewenne: V=180 m’

On noanorata Ha ckeneTe Tpeda 13 CE NOAMIHAT ABE ENHAKEH

nakyeara Ha Tvau. [Jurankara ennoroe nakyeame ro noaura 3a 30 s,

a ApYyroro nakyeawe paboTHHEOT ro noaura 3a 30 min. Konky

MOKHOCTA HA JMFANKATA € NOroJeMa 0 MOKHOCTa Ha paboTHHKOT?
Pewenne; P, =60-F

Cexoja cexyuaa Conuero spaun 4-10° ], Toa e HEroBaTa MOKHOCT
Ha spasere, P=4-107 W . 3anuxara Ha COH4ERATA eHEpruja €
LE8-10% 1. 3a kosky speme CoHUETO MOWE 12 ja NOTPOWH Taa
eneprija? (1 god =3,15:107 s).

Pewenue: t=1,43-10" god

Ha speot 0a jaxero aonroe 5 m Jumue ce kauumn 3a speme 6 s, a
Hukona 3a 7.5 5. Jla ce npecMeTaaT v Cnopesar HHBHHTE MOKHOCTH

a0 Jumue wva maca 36 kg, a Hukona 45 kgl{g=981 E]
e

Pewenne:. P, =P, =2943 W
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127.

128,

129.

130.

131.

132,

ArTomodun co maca 800 kg ce neumn pamuomepno 3adpsamo no
s km
NOPHIOHTANEH MAT O Mupysawe 10 Gp3uxa 72 i 33 BpEME 01

10 5. Konkasa € MBKCHMANHATA MOKHOCT LWITO MOPA 14 ja paseue

MOTOPOT Ha ABTOMOOHNOT? TPHERETO € JAHEMAPEHD.
Pewenne: P=32 kW

ABTOMOOHACKH MOTOp Mma wmokHocT P=40 kW . Konkasa e
KOPHCHATA padoTa WTO Ke ja 3aBpiuy MoTopoT 3a epeMe on 1 h, ako
€ KOpucHOTO ngjcreo 1n==80 %?

Pewenne: A, =1152 MJ

Konkae e koedMuHeHToT Ha KOPHCHO AjCTBO HA HEKO] MOTOp, AKO €
Bnowenata MmoknocT 1,4 kW | a kopuchata moknoet 1 kKW 7
Pewenue: n=T71,4 %

Enextpomorop paseuea mokHocT on 700 W . Konkasa kopucHa
padoTa Toj uiBpwysa 3a speme on 30 §, aK0 HEroBHOT KOehHUHEHT

Ha KOPHCHO aejeTeo e 75 %47
Pewenne: A, =1575 ki

Ilpu  Opsuna na sozor 72 LTm MOTOPOT  HAa  ENeKTPHYHATA

noKOMOTHEA paszeuea MokaocT 800 kW . Koakasa e pieusata cuna
HA NOKOMOTHBATA, AKO KOGHUHEHTOT HA KOPHCHOTO [EJCTBO Ha
mMoTopoT & 0,87

Peuwenwe: F=32 kN

Jyranka paMHOMEPHO moaura TOBap co maca 50 t HA BHCHHA ON
10 m, Konkaga MOKHOCT pPa3sBMBA MOTOPOT Ha JHTANKATA 33 Bpeme
oo | min, ako kKoeMUHEHTOT HAa KOpHCHO pejcTeo e 60 %%?

(g=9381 )
Petwenne: P, =136,25 kW
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133.

134.

135,

136.

137.

MoknocTa ma enma enexTpouenTpana mswecyea 73,5 MW, a
koeduunentor Ha kopucHo aegjereo 0,75, Konkas poaymeH Ha eona
nara B0 TypbuHata 3a 1 s on eucuna ox 10 m? I'yeruwata Ha

k
goaata e 1000 —»ﬁ (g=9.81 E“}
m g
Pewenwe, V=998 98 m’

On eucuHa 8 m cexoja CexyHIa Ha nonarkime Ha TypOuHaTa naraat

0.6 m' popa. Konkasn ce BNOKEHATA M KOPHCHATA MOKHOCT, KO
goeduunenTor Ha kopucHo nejerso e 0,77 Dyerunara va sBonara e

1000 X& (gx10 My
i i
Pewenne: P =48000 W B =33600 W

Ha nepxute o TypOMHATA HA XHIAPOCHEKTPAHATA C©O  MOKHOCT
882 kW, nafaar 6 m’ Boaa Bo eada cekvmua on 20 m BHCHHA.
Konkap € koepUUMEHTOT HA KOPHMCHO A€CTBO HA TYpdHHATA OO

xugpoenexrpadara? 'ycriuara na eonara e 1000 i-:_g {g=10 E,}
Im 5

Pewenne: n=0735

3a ocTBAPYBAE HA OAPEOEH TEXHOIOWKH NPOLUec norpedHo ¢ na ce
obesbenar 20 m’ Boaa 3a epeme o | min . Konkasa € MOKHOCTA Ha
MOTOPOT Ha MYMMATA C0 KOJa BOOATA C& Kauyea Ha BucHHa h=5 m,
KO KOeHUMEHTOT HA KOPHCHO nejcTee Ha moropor e 80 %

ki
I'verunara na sogara ¢ 1000 —E; Ag=10 "—3}
m 5

Pewrenwe: P, =20833,33 W

Mymna 3a 10 min noaurdyea 12 m° Bona Bo pesepsoap Koj ¢e Haora
Ha BicHHa on 30 m . Konkasa MOK HMa myMnara, ako Koe@uuMeHToT

Ha kopucHo agjcreo e 087 I'vermnata wa sogara e 1000 k—% ,

m
(g=10 2
-3
Pewenne: P =T7300 W
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138.

139,

MoTopor #a nymna 3a 10 min noaurnyea 72 m’ eopa wa 3 m
BHCHHA, Ppa3BHBa|kH npuToa mokHoct on 4.5 kW . Konkas e
koehuuneHToT Ha KopucHo gejeteo? I'yeTHHaTta Ha BOgaTra e

ke m
1000 = A(g=981 =)

Pewenue: n=T7815 %

I'ymeno Tonue co Tesnda =05 N nara og sucnsa h=1 m wuon

noaoT ce ondHea Ha BuckHHa h =80 cm.

a) Konky enepruja u3rydumo tonuera”

0) Konkas e koedyUHEHTOT HA KOPHCHO [€]CTBO Ha CHCTEMOT?
Pewene: a) AE=01 ] 6) =80 %

166



Inpreca aacaun no ghcanea - 8 odaoeaenne — I dea

4. BHATPEILIHA EHEPI'MJA U TOILVIMHA

I. Temneparypa. Mepeme na remneparypara 168
2. KoauuecTeo TOmanHA 170
3. 3akoH 3a TONIHHCKA paAaMHOTE®RA 179
4. TomIHHCKO WHPEHEe HA TBPAHTE Teaa 187
5. TOomIHHCKO HPEHE HA TEYHOCTHTE H TACOBHTE 191
6. boja- MapuoTos 3aKoH 193
7. I'ej — JIncakos 3aKon 198
8.  Ulapaos zakon 201

167



FIovpeca sacavn wo gicanea — 8 odoeaenne — I oea
I.TEMIIEPATYPA. MEPEILE HA TEMIIEPATYPATA

BrynHata eHepryja — KHHETHYKA M NOTEHLM|AMHA HA CHTE MONEKYIH
HA EIHA CYNCTAHLHIA Ja COMMHVBAAT BHATPCIIHATA CHEPIUja HA TEAOTO.
BHaTpewHaTa eHEpruja Koja wio of noTonao Tend NPeMHHYED HA NONAaaHO
TEI0 C& BHKA TONAHHA, e o3Hauyea co Dyksata () W eNMHWUA MEPKA € Uyn
(171)

Temneparypara ¢ Qu3nUKa BEIMHMHHA KOja 10 ONPEAEYBa CTENeHOT
HA 3ArPEAHOCT HA IHO TENO M Ja KAPAKTEPHINPA BHATPEWIHATA KHHETHYKA
EHEPrHja Ha YeCTHYKHTE.

Temneparypara ce Mepn co TepmomeTap. Bo 3agHCHOCT 0 COCTABOT
H HAMCHATA ﬂﬂi.'-'TCl-jET PAZITHYHH BHAOBEH TEPMOMETRH.

Enusmuara 3a temneparypa ce suka Lleasmycoe crenmen ( C)
LensnycoBHoT CTENeH ¢ ONpeaeneH Kako CTOTTH Aen O pacTojaHneTo Mery
Temneparyparta kora mpasor ce Tonu (0 'C) u kora somara spue (100 "C).
Oceen Heasnycosara ckana, so MeryHaponHHOT CHCTEM NPONHILAHA € H
Keneunosa ckana. KapakTepucTHuHO 33 0BAa CKana € T4 Taa NOUYHYEA O
ANCONYTHA HYNA,

ANCONYTHATA HYJA € TEMNEPATYPA HA KOja C& 3aMHCIYBA NPecTaHoK
HA ABHAEHE Ha cuTe monekyau (—273,15 'C).

Crkanata Ha TepMOMETPHTE HAjYeCTO € HOPMHPAHA BO CTENMeHH
Hensnycosn wnn so Kensunn. [lpomenara nva temnepatypata on 1°C
QArOBAPA HA NPOMEHA HA TemnepaTypaTaon 1 K.

1"C=1K.

Ja anconyTHaTa Temnepatypa ce ynorpedyea oznakara T [K] a
TEMNEepaTypaTa Mepena o ctenenn Llensnycosn ce osnauysa co t [_"C] !

Ja npereopame Ha TEMNEPATYPHTE O €IHA CKANa BO Opyra ce
KOPHCTH penauMjara:

T=27315+t [K]. onnocuo

| "€ .

t=T-273,15 [ C]
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3.

On "C 8o K nace npeTopat cleqHNTE TEMIEPaTypH:

a) -272°C 6) -70°C
B) 1°C r) -273 "C
a) =73 'C £) 0°C
e) 28 °C #) —15°C
3) 158 'C g) —25"C
w) 30 'C

Pewenwe:
a) T=1K 6) T=203 K B) T=274 K
a) T=200 K NT=273 K e) T=301 K
3) T=431 K 5) T=248 K ) T=303 K
On K so "C aa ce npeTeopar ceqHnTe TEMIEpaTypH:
a) 10 K o) 383 K
B) 283 K rn 0K
o 3713 K B 2713 K
e) 184 K #*) 1400 K
3} 20 K s) 250 K
) 280 K

Peurenne:
a) t=-263"C 8) t=110"C ®B)t=10"C
) t=100 "C Ft=0"C e} t=-89"C
3}y t=-253°C s)t=-23"C nyt=7"°C

) T=0 K
%) T=258 K
r) t=-273 °C
®) t=1127 °C

[pu Hopmanen armocdepckn npUTHCOK BOnaTa Bpue Ha 100 "C . Jla ce

HEPA3H TEMITEPATYPATA Ha BPHEHC HA BOOATA BO KENEHHH!

Pewemie: T=373 K

ATNICONYTHATA TEMNEPATYPA HA TONEWETO HAa meneloro ¢ 1803 K.
Konkasa e Taa remneparypa cnopen Leasuycosara crana?

il
Pemenne: t=1530"C

LUl
Bo TexoT Ha AgHOT TEMNEepaTypaTa Ha BOZAYXOT ce mokayuna o 12 °C

Ha 24 "C. IlpomeHata Ha TeMneépaTypaTta na Ce M3pasd cnopen
Leninycorata v Kensnnosata ckana!

Pewene:

At=12°C AT =12 K
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6. Temneparypata Ha Bonata Bo rpaacksor eogoeon e 11°C. Tlpw

JArPEBAETO HA BOAA BO HEKOQ] CAl TEMACPATYPATA CTAHANA TPOjJHO
MOTOMeMa.
a) Ja ce oapenn TeMNepaTYpaTA HAa 3ATPeAHATA BOJA BO CTENEHH
Hensuycoen n Kensunn?
0) Ma ce wipasd NPOMEHATA Ha TEMNEPATYPAaTa EO BOOATA cnopen
Lenznycosara u Kensnnopara ckana?

Pewente: a) t,=33°C T. =306 K

6) At=22"°C AT=22 K

2. KOIHMECTBO TOILTHHA

Buarpewnara eHepryja Koja Wwro o4 noTonie Tens npeMHHYBa Ha
MONAMAHO TENO C& BMKA TOMMAMHA, C€ 03Ha4yea co Oykeata O u exuHMUA
mepka e uya (1 J).

KoanuecTeoTo TONIHHA € MEPKA 33 BHATPELHATA CHEPrija WTo e
npefasa o eIHO TeAO Ha APYTo H C& NpecMeTyBa no opMynara;

Q=m-c:(t,~1,) {]]
Kajie WTo;
Q [J] - xonuuecreo Tonanma;

m [ke] - maca na renore;

t.—t, = At [C] - TEMNEPATYPHA PA3SIMKA;

: ,
[L‘—“'K: = GﬂEl.lilEbli'—ll&H TOIMTHHCEH EANAuHTET Ha E}'HGTHH].HIJHT-EI.

KonnuecTsoro TonnMHa noTpedHo 3a aa ce 3arpee | kg on Hewoja
cyncradumja 3a 1 'C ce Buka cneundmued TOMIHHCKH KANAUNWTET HA Tad

CYNCTAHLINA.
Konu4ecTeore  TONAHHA WTO  CE mﬂﬂﬁﬂ.ﬂ.j’ﬂa MpH  NOTMNOOHO
coropyeame Ha 1 kg ropueo ©f HAPEKYEA TOMMHHA HA COTOPYBARE WM

CHEPreTCRAa BREJHOCT WA MOPHEBEOTO
Q=m-q [J]

EaAE LT,
Q [J] - konnuecteo Tonmma;
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7.

m [kg] = MACA HA TOPHBOTO;

| |:E-:i] - CHEPreTeRd BPEQHOCT HA MOPHEOTO.
)

Ha ce Oapenl EQIHYSCTEOTO TOMIHHA T & ”MDE’EH'D 3 e Mapus
weneso co maca 3 kg na ce sarpee oa 100°C mo 150 °C!

1
CneundHuHHOT TOMIHHCKH KaNauMTeT Ha &ene3oro e 440 ——

kg K
Pemenne: Q=066 ki

Bona co maca 4 kg ja npomennna ceojata temneparypa on 14 'C na

16,5 '"C.  Koakapo KOAHMECTBO  TOMJMHA  npHMisa  Bonata?

]
CneundHHHOT TONINMHCKK KANAaunTeT Ha ponata e 4186 ———.

keg-K
Pewenwe: Q=41860 ]

Konkaega Temnepatypa WMano mapde ofioBo co Maca 64 g, ako npu

nanemwe mo 15°'C ce ocaobonenn 643 ] konuuectso TonnmHa?

. |
CreunpHusH0T TONIHHCKH KanauMTeT Ha onosoTo e 130 —— |

kg K

Pewenne: 1,=923"°C
Emen Dazen B0 Jopma Ha keBamap co aumenzud 50 m, 25 m u

4
2,5 m € HanogHeT cO BOAA A0 3 00 Heromata amabounna. Ma ce

OOPenH KONHYECTROTO TOMAMHA WTo Tpeda N3 ro NpHMH BOLATA BO
DA3eHOT, 34 HEj3MHATA Temneparypa na ce sronemu on 10 'C wa 30 °C
(zarybaTa Ha TonauHata ce zanemapyea)? CneunHyduoT TONAHHCKH

KanauuTer Ha ponata e 4186

k
d . @ ryctunara e 1 000 —E
‘K m’

Pewene: Q=2093.10° ]
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11.

12,

13.

14.

Bona co maca 0.5 ke u temneparypa on 18 "C e zarpesana 5 min co
rpead Koj 3a eaHa MuHyTa ocnobonyea 8400 ] koaMWECTEO TONAMHA,

Jla ce onpend TemnepaTypara Ha BONATA HAa KPAjOT O 3arpeeamero’

-
CrneusduaHHOT TONAHHCKH KaNauHTeT Ha Boaata e 4186 ———,

2-K
Pewenne: 1,=381"C

Ilpu nageme va 5 [ Boaa ce oCnodOAYEA KONHMYECTBO TONMAMHA Of
836 kJ. 3a konky crenenn Lign3nycoen C& HAMANHAA TEMNEPATYPATA
Ha Bogata? CneumdHuHHOT TONAMHCKM KAMAUMTET HA BOJara e

. @ Hej3uHaTa rycTHia e | 000 k_%
m

Pewenne: A =399"°C

4186 :
kg

Konky enekTpisHa eHepruja ke norpows Oojaepor, ako 30 ¢ sona
Bo Hero ce 3arpee on 20 C na 60 "C? (n=90 %) Crewsduusmior
J
kg K

TOMAHHCKH KanauwTeT Ha Bogata ¢ 4186 . @ rycTHHaTa €

1000 XE.
m

Pewenne: (), =149 MJ

Bo Gakapen caa comaca 250 g wma 1.5 { popa. Canor ce sarpeea Ha
PHHIAA HA enkTpiaeH wnoper u no 10 min Temneparypara Ha BOOATA
ce sronemyea oa 15 °C wa 80 'C. CneunduuHuor TONAMHCKH

J
. Ha Daxapotr e 380 , a
kg K

KanauuTer Ha Bogata e 4186

ke K
kg
m’
H} .Eﬂ CE OOpPeaH KOOHYMECTEOTO TOMAMHER LT M NPHMELEE BOORATA 00
neukara’?
6) Konkaea e mokHocTa Ha punraara’?

Pewenwe; a) Q=414310 1 @) P=69052 W

rycriHara Ha soaarta e 1 000
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15.

16,

17.

Kamen co maca 10 kg cnoboamo nara on eucoumna 30 m Ha
NOLNOIATA.

4) KONKABO KOAWHMECTBO TOMAHHA KE€ C¢ OCA00OAH NPH YOAPOT HA
nognorara, ako 10 % 0O BKYNHATA EHEPrHja Ce NOTPOIN 34

m
COBNAOYBARE HA CHIATA HA OTNOPOT HA BO3ayxoT? (g=10 —)
&

0) 14 ce onpeaens KONKABD KOJHYECTEO BOAA OH MOMEN0 1a e 3arpee
32 5 'C CO TOA KONHHECTBO TOMNHHA WTO ce AOOHEA NPH YIAPOT HA

kameHoT no nognoratal CneundusHnoT TONAMHCKH KANAUUTET Ha

ponara e 4200 L.

kg-K
Pemeie: a) Q=27 kJ 0) m=128 g

Yennuen uexaw co maca oa 12 kg nara on escousima 1.5 m Ha
wenesda nnoua co maca on 2 kg nocrapena Ha Haxoeanwata. Ma ce
ONPEeacH 3a KOIKY K€ € 3roeMi TeMNEPATYPaTa HA MENE3HATA naoua
no 50 yaapu HA YeKaHOT O MCTATa BHCHHA, ako 40 % 01 KMHETHHKATA
EHEPTHja HA YEKAHOT C©¢ KOPHUCTH 3 3ArpeBame Ha NIoMaTa.

J
CreunduaHHoT TONAHHCKH KANAUMTET HA Keneioro € 456 ——

ke K
(8~10 73)

Pewenwe: AT =395 K

Onoena Tonka nara on sucuua 100 m wa uepero tno. Ilpu yaapor
LENaTa KHHETHMKA EHEPrija HA TONKATA NPEMHHYBA BO TONAuHA. 3a
KONKY CTEMEHH Ke ce 3roNeMH TEMOEpaTypaTa Ha QIOBOTO 4KO Tod
npuma 65 % 01 KOAHYECTBOTO TOMAHHA PA3EHEHO NPH  YIApOT.

1
CreuuduuHoT TONAMHCKH KanauWwTeT Ha omoeoto e 126 ~

(2=9.81 5
=

Pewenne: A =506 "C
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18. Ha rpeanxa co mmupuryc ce rpear 500 g sopa on 10 "C a0 64 "C,

19,

20,

21.

IMpu Toa ce Tpowwn 100 g wnupeTye, CneunuUHHOT TONIHHCKH

KanauuTer Ha eopata € 4200

, A GHEPreTCKATA BPENHOCT HA

wnuprycor ¢ 2700 E—J HMa ce onpenean koedHUHEHTOT Ha

g
KOPHCHOTO AgjcTBO!
Pemenne: =42 %

100 ¢ pona ce 3arpeBaaT Taka WTO CEKOja CEKYHIA Ce JOBEayRa
TomanHa on 840 J. 3a xkoe BpeMe Ke HCMapH Lenata BOga, ako
noveTHaTa Temneparypa Ha sogara e 20 °C.  Cneundmunmor

J
TOMAWHCKH KanauuTer Ha Bojara e 4200 lr._'_E a crneunuuHaTa
gL

|
TONANHA HA HCNAPYBake Ha Bonata va 100 'C ¢ 2264000 —.

kg
Pewenne: t=310 s

Eypuwysm co maca og 10 g nera BO XOPH30OHTANHA paMHHHA cO Dp3nHa
m m
no 500 —, npobiea WTHUA W HINETYBA 01 Hea ¢o Dpanna on 300 —
5 &
Kofkapo KOAHMECTBO  TOMIHHA NpHsMENe  3ac0HO  IOTHLHATE ©H
KYpLyMor?
Pemenne: Q=800 ]

Konky kg Mpk jaried MOMAT NpH HANOIHO COTOPYBAE 1A 0Cno0onaT
HCTO KOMHYeCTEO TonauHa kako u 50 £ nerponeym. Eneprerckara

: Ml M
BPENHOCT HA MPKHOT jarned ¢ 21 o a Ha nerponeymor 42 =
3 34
IM'yeTiHaTa Ha nerponeyMor ¢ 700 E
o

Pewemie: m, =70 kg
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22,

24,

Bo eana aeTcka rpaniHka 3a noTpedHTe HA KYjHATA, AHEBHO C& TPOLIM
no 200 ¢ Tonpa moma. Konky NeHapH uMHM  3arpeBaseTo  Ha

NOTPOLIEHATA BOA, aKO Taa ce sarpesa o 20 'C no 80 "C co Gyran

. MI
TAC, YHja eHEPreTcka BpeaHocT e 38 k—« Enen kunorpas OyTad rac
g
unHu 20 aenapu, 2 KOeQUUMEHTOT HA HCKOPHCTVBAHKETO HA
ocnoboneHara eHepruja e 45 %, CneundHuHnoT TONAHHCKH Kanauurer

kg

I'yerunara va gonatae 1 000 —

Ha Boparae 4187

ke - "C m

Pewenne: 85 =3588 nenapn

3a zarpepame wa 200 ¢/ moma on 10°C no 35°C ce kopuetn
TOMANMHCKA GHEPrHja WITO ¢¢ OCNoBOaYBa NPH COrOPYBAHKE HA KaMEH

; M

jarned co eneprercea speaHoct 30 e Konky kunorpamu kamed
g

jarned € noTpedHO Ja COrOpH BO NEYKATA HA KOja Ce 3arpesa BOJATA,

aK0 3a Taa wen ce xkopucTe 30 % oa BRYNHO ocnoboaeHaTa TOMIMHAT

J
CreunHyHHOT TOMAMHCKN Kanauuter Ha Bonata € 4187 ——

ko
ycruara Ha soata e 1 000 =

Pewenwe: m=233 kg

34 konky Bpeme ke soepuar 14 £ Bona co NOMETHA TEMMeparypa of
T=290 K, xora Taa ce 3arpeea co pewo Ha Oyvraw rac 4mja

NOTPOWYBAMKA HA ropueo ¢ m, =0,2 l;_g AKO KOoeHUHEHTOT HA
1

KOpHCHO gejcTeo My e 40 %. Eneprercrara spenHocT Ha OyTaH racor e
M

38 — CrneumdppaHioT  TONMAHHCKM  KANALMTET HA  BOJaTa @
o
kg
4187 —, & rycTiuHarta wa sofarae 1 000 —.
kg C m

Pemwenne: t=906 min
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o

26,

1%

Bo can co popa craged e rpead co mokHocT oa 100 W . Co rpeauot
BOOATA €€ A0BEAYBA 10 Bpuee. Konky BOOA K€ HCNapysa cexoja
MHHYTA, 4KO TPEav0T € BIKJIYHEH H 33 BPEME HA BPHEHETO HA BOgaTa’
Ce cmeTa Oexa UENOKyMHATA TOMVIMHA ITO ja ocaodoayBa rpeayoT ce
’I'l',IﬂI.L!]-I 1] 'I-IETIE'Il}}I'Eﬂ!h'E-' Hia BOOAaTa, EITE!L[I{IiIH"-IHETE. TONMITHHE Ha

ucnapyeae Ha sogarta Ha 100 "C e 2264000 i

kg

Pemenwe: m=2065 g

3a sarpesawe Ha 100 ¢ posa e KOPHMCTEHA eHEPrujaTa wro ce
ocaobonysa npu coropyeame Ha 4.2 kg mpk jarnen co eneprercea

MJ ;
BpeaHocT oa 15 e 3a KOMKY CTEeNeHH Ke Ce NpoMeHH

g
TeMMEepaTypaTa Ha BOJATA, ako 34 T1aa uen e xkopucreno 40 % op

BEYNHO  ocnobogenara  TonauHa?  CneumdiuHHOT  TONAHHCKH

I
EanauuTer Ha Bogata e 4187 H& ['verunara wWa Bopmata e
g.

k
1000 -2
m

i
Pewenne: At=060,2 C

Co wadrena neuka co koeduument ma xopucho aejcreo 35 % ce
sarpesa 5 kg sona so Gaxaped can co maca m, =1 kg. Konky nafra

Ke C& MOTPOWH 3a sarpepame Ha somara on 18 °C ae 100 °C?
MJ

kg

Eneprerckara epeanoct Ha nadomara e 42 CreundyuHuoT

TOMAHHCKH KanauwTeT Ha Bogata € 4187 , & Ha DakapoTe

ke-"C
382
) keg-"C

Pewenue: m=012 kg
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28.

29,

31.

MoTop Ha NATHHMKO BO3MAD, €O KOS(MUMEHT HA KOPHCHO AECTBO
” km

n=0,65, oBmke]kN ce co cpenHa DpamHa v=T72 = NOTPOLWYBA
1

5 kg Oensuw 3a mamuuar nar =350 km. Koaxasa e xopucHata

MOKHOCT Ha MOTOPOT 3a Toj cay4aj? Exeprerckara spenHocT Ha

Y|
DEHIMHOT ¢ 46 —]

kg
Pewenne: P =598 kW

Ha MOTOPHO BOIHNO CO MAcAa 00 | 1, BO TEKOT HA HETOBOTO JNBHKEHES
MY [1€)CTBYBA NOCTOjAHA CHA HA TPHEHE enHakea Ha 20 % on verosaTa
TexuHa, Konky kunorpamu GensnH Ke noTpowy sodunoro 3a 20 km

HIMHHAT NaT, ako 3a L0 BPEMC CC JBHMKH CO ﬂﬂ'ﬂ-‘l‘ﬂjﬂ-Hﬂ 5[13HH-EI?

\Y |
Eneprerckara spenHoct Ha Oewsudor e 46 k—l_(gzﬂ,ﬂi L
E 5

n=635 %)
Pewernve: m, =131 kg

MoTopHO BOIWAO C& JBHMH MO XOPH3OHTANEH NAaT co cpenHa Op3vHa
km :
V=T 5 noa AejcTe) Ha Baeuna cuaa F=2.5 kN. Koeduuwest

HA KOPHCHO aejcTeo Ha moTopoT e 0,85, Konkaeo konnugecTso DeH3nn
K€ COropH BO MOTOPOT 33 Bpeme o | wac? EHepreTckata BPeaHOCT Ha

DEH3HHOT ¢ 46 M—J

kg
Peurenwe: my, =4,6 kg

m
MoTopHO BOZMAO KOS Ce ABMEM cO cpenHa Opamna v=20 — 3a
5

speme of 2 gaca norpownno 9.2 kg Oewzun. Konkaea e cunara Ha
OTROOPOT (TPHEWETO H OTNOPOT HA BOIIVXOT) WTO AECTBYBANA HA
BO3MAOTO? KoedHUHEHTOT HA KOPHCHO A€jCTBO HA MoTopor n= 0,85,

M
Eneprerckara BpeqHocT Ha DensuHoT ¢ 46 Al :

kg
Pewenne: F=2498 N
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32,

34.

Ha MOTOPHO BOZHAO €O Maca | 1, BO TEKOT HA HETOBOTO JABHKEHE MY

NejcTByBa CHAR HA Tpuewe enHakea Ha 10 % on Herosara TexuHa.
Konky KHIOrpam DEH3HH K€ NOTPOLWH MOTOPOT HA TOA BOSHAO 34 13
CE& 3roméMu Heroeara Op3uda o v, = 10,8 kTm Ha v, =432 % Ha
nat aonr 400 m? KoednuueHTor Ha KOPHCHO NECTRO HA MOTOPOT €
0,65, Eneprerckarta BpeaHocT Ha OeH3nHoT ¢ 40 };d—; g =928l :—‘ )

Pewenne: m; =0,015 kg

Yuunuuua goara 6 m, wHpoka 4 m ¥ BHCOKA 3,2 m, Ce 3arpeea co
Hadrena neuka. Konky knnorpams HaTa Ke NOTPOLIK 33 3JArpesae Ha
BO3AYXOT BO yunankuara oa 10 °C no 22 "C, ako ce 3nae neka 3a Taa

uen ce kopueri 30 % oo TOmMMHCKATa eHeprija wTo ce ocnobonyea

. M
NpH COrOpYBame HA HapTaTa 4wija EHEPreTcKa BpemHocT e 42 L—j
3
]

y o
kg-K

CreunduyHuoT TONINHCKH KANAUNTET HA BO3AyXoT ¢ 1060

HeroBaTa rycruHa e 1,3 kg .

1
Im

2 . =
Pewenwe: m,, =0,1 kg

Jla ce onpeaeny marot W ro HIMHHYBE MOTOPUHEIHCT, KO O ABHAH

co OpanHa oo 70 kTm u npu Toa notpowns § £ Gensud. MokHocTa

Ha mMoTopoT e 8.8 kW, a on TonamHckara eHeprija Ha DeHIMHOT €
uckopuereHo 79 %, TonauHckata MOKHOCT Ha  OEH3IMHOT €
M k
=46 —  awxerosata ryctuna e J00 _&i :
k m
Pewenwe: 5450 km
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35. Onoeo co maca oa 1 t Ha noderna Temnepartypa on 20 “C ce sarpesa

= : MJ
co OyTaH rac 4Hja eHepreTcra BpeaHocT e 38 T [Mpu npernocTaexa
&’

OeKa LEAaTa TOMAWHA HA COTOPYBAKETO CE KOPHCTH 33 TONCHE M
JArPEBABE, 13 C¢ NPECMETA KONKABA MACA HA DYTAH rac Ke C¢ MoTpoLwm

Ia <e 3arpee OQIOBROTO [0 TOMKa Ha Tonewero (+327 C)?
J
keg-"'C

Crneun@HHHHOT TONAMHCKH KANALMTET Ha olioeoTo € 120

Pewiene; m, = 0,97 kg

36.
AeneseH Kasan co TOMMHHCKH kanauuTter on <4 600

& HAMOMHAT ©0

50 kg Boga co cieun(M4eH TONAMHCKH KanauuTer on 4200 L

ke-'C

L1

Ja ce npecsmeTa:
a) konky kg Dyran rac Tpeba g3 cOropd 3a 1a ¢e 3arpee soaara of
20°C no 30 °C? TonamHarta Ha COTOPYBAWETO HA TACOT e
36-10° E

kg
0) co Wwro ke Ouae noedTHHO 3arpeEakeTo Ha BOOaTa, ako ke rac ynHH
12,5 nenapu, a 1 kWh enexrpuuna enepruja 2 genapn?

Pewenne:  a) m=0,358 kg ©)coOyran rac

3. 3AKOH 3A TOINIHHCKA PAMHOTEAKA

JakoHOT 34 TONAHHCKA pampoTexa riack. KonwuecTeoto Ha
TOMAHHA WTO TO MPHMA NOJAIHOTO TEN0 € eAHAKBO HA KOIHYECTBOTO
TOMIHHA WTO MO Npelasa NoTonaoTo TeNo.

[IpenaneHara TOMAMHA € eQHAKEA CO npamedara: () = (). | 0OHOCHO:

m, ¢, -(t, =, )=m,-c,-(t,=1,}

Kajge wro;
m, ;m, [kg] - macn wa npsoto, onHocHo BTOPOTO TEAD;
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1
T {ﬁ = EI:'.IE-'I'.'I,H-[!JH"-'IHH TOMAHHCKHN EalaUWTeTH Ha MPBEOTO,
KE"

ONHOCHO BTOPOTO Teno;
t, | "C]| - remneparypa na nproro emo;
t: ]_C] - TEMOEPATYPA HA BTOPOTO TENO |

t, ["C] - CpeaHa Temnepatypa (paMHOTEXHA TeMneparypa —

TEMNEPATYPA HA CMECATA).
3a MEPEH:-E HA KOAHYMECTBOTO TONAHHA npH TONAHHCKA F-HSM-EHE Hi#
BHATPELWHATA €HEPIH]d HAJYECTO C€ KOPHCTH KAJOPHMETAR.

37. Mamewann ce 3 { mopa co temneparypa 100 °C u 2 { Boaa co
Temneparypa 0 °C. [a ce onpeam Ttemnepatypata Ha cmecaral

['yerunara na eopara e | 000 L—h::
m’

Pemenne: =60 "C

4

38. Komkv nutpw sona co Temneparypa 15 'C tpefa na ce noMeisaar co
30 { soma co Ttemneparypa 100 "C, 3a na ce pobwe Boma co
kg

Temneparypa 33 "C 7 I'ycrunara na sogara e 1 000 ==,
=

Pewenwe: YV, =975 [

39. o koja Temnepatypa ke ce sarpear 10 kg sona 4uja Temneparypa e
1, =18 "C, ako Bo Hea ce craen GakapHo Teno co Maca 2 kg sarpeaHo

ao 200 °C? ChemdyyHnoT TONIHHCKH KanauWTeT Ha BOJATa e
J
Pewenne: 1,=21,25"C

4200 ;ﬂka Ha Daxapor e 382
ke-C
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4.

41.

42.

44,

Bona co maca m, =2 kg u Temneparypa t, =10 "C u3smemana e co
noronga eoga co maca m, =035 kg . Jlo koja temnepatypa Omna
3arpeana NoTOnnaTa BOOa, K0 KpajHATa (3aeHHYKATa) TEMNEPATYPaTa
Ha cmecatae t =24 "C?

Pemenne: t,=80"C

Bo uer npasen can ce crasaar 40 £ poma co Temnepatypa on 60 'C u
60 £ eopa co TeMmneparypa on 30 'C. la ce onpens TemnepaTypaTa

k
Ha mimewanara sojal ['vernnara na sonara e | 000 _g

m
|
Pewenne: t =42 °C

Bo Bona co maca 500 g u remnepatypa 13 "C notonemo e wenesxo
Tonue ¢o maca 40 g w remneparypa 100 'C. Temneparypara Ha

ponara e nokaduna va 20 'C. Jla ce oapean cneundnuHMOT

KanauMTeT Ha Kenesoro! CHEIJ,I@]-I'—[HH-DT TOMMIHHCKEH KaNaLUHTET Ha
1

kg-

pogarae 4186 -~

Peuenne: ¢, =4578,4 =
: k- K
Co uen aa ce acoumjar 200 kg soma co Temnepatypa oa 30 °C,
HIMEWAHH C¢ naaHa sona Ha 7 'C M TONNa BOAA HA TEMMepaTrypa Oa
70 "C. la ce ogpeaar MacHTe HA NAAHATA W TONAaTa Boaal
Pewenne: m, =635 kg m,=136,5 kg

3a ma ce aobujar 200 kg sopa co Temnepatypa on 40 "C, namemann
ce najgHa sona co remneparypa oa 10 "C w spena goaa co TemMnepartypa

oa 60 "C. [a ce onpenar MACHTE HA AAJHATA M TOMAATA BOAA!
Pewenwe: m =80 kg m, =120 kg
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435.

46.

47.

48.

3a na ce nobwjar 24 kg Boma co Temmepatypa on 35 'C ce mewaar
TONna Boga sarpeada no 73 'C W nagHa BOZA CO TEMMEpATYpa o
15 "C. Ilo konky kuaorpami Tpeda fa ce 3eMe oo TONJATA M NA1HATA
BOaa?

Pewenne: m, =8 kg m, =16 kg

4a Ad C2 HIMEPH T-E:MI'IE-'FI'ET}’FIH.T-E BLY BHE['I'FE:IIEHDL‘-TE Hd BHCOKH IMeuKa,
BO HEA CE CTaBa skene3Ha Tonka co Maca m, =1 kg. I[lo ussecHo speme
TOMNKATA €& BaOM OO MeUKATA H Ce CTAEd BO EANOpHMETAD BO ]{D_i HMA
4.5 ( eoaa co Temnepatryta on 10 "C. Konxasa e Temneparypara Bo
NEYKATA AKO 3ACAHHYMKATA TEMAEPATYPa HA BOLATA M TONKATA BO
kanopusetapor € 1, =14 "C? Jarpesamero Ha KaTOPHMETAPOT Ja ¢e
HHEMHPH. EI‘[EU.I!qJ]-I‘-{HIIﬂT TOMAHHCKEH EAMAUMTET HAa BOJATA €

4187

4 HA Fenesoro ¢ 465

LU i 0 t

L I'yeTuHaTa HAa BODATA €
H -

1000 X8
i

Pemenne: t,=176,08 "C

IMapye 4enuk co maca 500 g npeo e 3arpeaHo A0 TeMMEpaTypa O
800 "C | a noToa BeAHALN € NOTONEHO BO 5 { BOOA CO TeMneparypa o
20 "C (rkanewe nva uwennwor). [la ce ogpenu cpeaHata TemnepaTypa,

dKD 'I:-HELI_I!{I}J-I"-EHI{DT TOMAHHCEH EAMALHTET H3 4YeIHKDOT &
J 1 e
460 ———, aHaponata 4200 ——— urycruna 1 000 i3
I';g C k_g' L m

Pewenne: t =2845"C

MMapue Gakap co maca 200 g e sarpeaso Ha Temnepatypa oa 100 'C u
Ce MOTONYBa BO ¢l CO BOAA BO KO) uMa 60 g sBoma co Temneparypa o

10 "C. Temneparypara Ha ponara ce noxaunna Ha 30 'C. Jfla ce

NPEeCMETa TOMIMHCKHOT kanauwrer Ha Oakapor! Cneundwrnnor

1
TOMNAHHCKHN KanauuTeT HA Bomata ¢ 4186 ——

II:g . IIE -
Pewenue: ¢, =358 8 =t
ke K
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49,

S0.

s2.

Mapue wemik co maca 0.4 kg 3arpeano e wa 700 "C w memmaw

notoneso Bo 4 / Boma Ha memnepatypa on 17 "C. Ma ce onpeau
CPeMHATA TEMNEPATYPR, AKO CHeUHNpHYHHOT TOMIHHCKH KaNALHTET Ha

yenHukoT ¢ 460

-, @ Ha eogara € 4200 J—u! I'yerunara ua
C keg- C

kg-

ke
ponarae | 000 —=

i
Im

Pewenne: t =244 "°C

Yennuno tonue co maca 0,09 kg u remneparypa 800 "C e noronexo
BO MAlIMHCKC Macno co Temnepatypa 20 "C. [la ce onpenn macarta Ha
MACIOTO, aKD cpenHata Temnepatypa e 70 'C! Cneundmunmnor

TOMAHHCKH KANALUMTET HA wenukor ¢ 460 d HE MAMMHCKOTO

kg-'C
J
kg-'C
Pewenwe: m. =0,29 kg

Macnoe 2100

Co mewame Ha 2 kg mona co temepatypa on 40 'C w 4 kg nanua
pona, ce moOMBa Boma co Temneparypa oa 30 "C. Jla ce ompenn

TEMNEPaTYPaTa Ha NaaHata sonal
Pewenwe: t, =25 'C

Bo Gaxapen cag co maca 35 g wMa 250 g BOma co Temmepatypa
18 "C. Bo capor ce craea METATHO TENO CO MAca o4 75 g, 3arpeaHo
ao 100 "C. Kpajwata (3aeanmukara) TeMnepaTypa Ha  sojarta,

DakapHuor cax W meranHoro Teno € 23 C. Jla ce onpenm

CHeuHpUYHHIOT TOIIHHCKH KanauuTeT HA CYyNCTAHUMJATA OO Koja e
Hanpasero Merandoro Teno? CneunpHyuHNOT TONAHHCKH KANALMTET HA

1 J
Bonarae 4187 , @ Ha Dakapot e 382 —
kg °C ¥ kg °C

J

Pewenne; ¢, =924,5 —

kg °
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>4,

a5

Bakapua xouka co maca S00 g sarpeana mo 200 "C u skeneswa Tonka
co maca 1 kg co temnepatypa 250 "C ce crasenn Bo 1 / BOga umja
remnepatypa ¢ 20 “C. Jlo koja Temneparypa ke ce sarpee sonara?

J
CrneundHuHNOT TOMIHHCKH KanauureT Ha sogata e 4187 ——— Ha

kg-"C’
2 . 1 : J
Gaxapor € 382 ———, a na xene3oro € 465 ———  ['ycrunara nva
kg- C kg- C
kw
pogara ¢ 1 000 ~—L.§.
m

Pewenue: t, =492 °C

Ha nee Tena co Tonnuucks kanaunretn K, =800 % n K, =1200 IJE

co meryceDHO TpHewe no | min MM Ce NOKavyBa TEMNEPaTypaTa 3a
30 K. Ja ce npecsera MOKHOCTA npH TpHemero!
Pewcenne. P=1 kW

Bo caa co 10 { Boma vippneno e 2 kg mpas co Temneparypa on
—20 "C . Ia ce onpenens TEMNEPaTYPaTa HA MEWABHHATA BO CA00T BO
MOMEHTOT Kora wpazor ce tonu (t =100 "C) Creunduunmor

J
TOMNMWHCKH EanauuTer Ha Boaata e 4186 i:_l'f.' Ha MpazoT
gn.

.l
2003 K a cneunduyHATA TONAWHA HA TOMEHE HA MPAIoT €
-

3,35.10° ki I'yerunara va soaarta e 1 000 k—%

£ m
Pewene: t=683"C
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36.

57.

58.

Bo kanopumetapcku can co saca m, = 100 g, HanpaseH O MeCHHr,
crapeno ¢ m, = 200 g sona. JleceTnHa MHUHYTH NOAOLHA H3MEPEHA €
Temnepatypa Ha soaara 1, = 20 "C. [ToToa BO Hea € NOTONEHD METANHO
Teno co maca m,=120 g wu Temmeparypa 1. =100"C. Tlo
BOCMOCTABYBAKETO HA  TEPMMHMKATA  PAMHOTEHRA, HIMEPEHA ¢©
TeMnepaTypa Ha wieamauyeamwero 1 =24 "C. Konkae e cneundmunmor

TOMIHMHCKH KANAUWTET HA CYNCTAHLM]ATA O] KOja € HANPABEHO
meTanHoTo Teno? CneunduHuoT TONAMHCKH KANAUMTET HA BOIATA €

4187 ;_.I,HHH MecHHror e 380 ;p
keg-'C kg- 'C

J
kg-'C

Pewenne; ¢, =384

2 :
Baten co aumesns 8-4-15 m, wanonHer e 10 3 0 Boma WHja

Temnepatypa ¢ 10 "C. Koaky nntpu sopa on 80 "C tpeba na ce

cTaear 3a na Duae remneparypara Ha cmecarta 295 K. I'veruvara Ha
k

ponara e | 000 —% Moe nH Toa KOMHYECTED BOJAA Ja C& CTABH BO
-

0Aa3eHOT, 4 TO) A4 HE Ce NPenoaHH?
Pewenwe: 'V, =66200,9 [, mowe

[Mpen kanewero, anat oa 4enuk co maca on 0,09 kg sarpean e no
Temnepatypa on 1113 K. Anaror ce kamm co Opso cnywrame BO caj
CO MAWMHCKO MACHO, Ha Temneparypa oa 293 K. Ma ce onpenenu

I'I'D‘TE}EIEHDTCE KEONHHYECTED Ha MACIO, Taka WTe KOHCHHATA TeMNepaTypa
na wHe Dune noronema on 343 K. CreupduusHOT TONAMHCKH

, & Ha xenezoro 460 L.
kg K kg-K

Pemenne: m=03 kg

KanauuTer Ha Macaotoe 2.1

185



Fonpra wacdaun no gicaea - 8 ooderene — [ dea

59,

6.

G1.

Yexan co maca on 10 t nara o1 BHcHHA 20 m HA XKeNe3eH npeaMer
co maca on 200 kg. Konxy narun tpeDa na maome 3a na ce sronemu
Temnepatypara va npeameror oa 0 'C ao 100 "C? a ce seme nexa sa

sarpesale Ha npeameror oam 30 % on eweprujara npH yaapor.
CneunduusnoT TONAHKCKH KaNauMmTeT Ha wenesoro e 460 L_JE
-
(=10 E:}
=

Pewenwe: n =9 nat

Ha Koja BHCOMHHA MOAE 1A CE HCKa4H Ter co Maca on 5 kg 3a cmeTka
Ha KOJHYECTBOTO TOMIHHA 1UTO e oCnodoavEa o Jajemwe Ha 250 g
sona o 100 'C go 0 °C, ako koedMUHMEHTOT Ha KOPHCHOTO [€)CTEO Ha
uckopucTedata TonmauHa e 40 %7 CneumduuHuorT  TONAHHCKH

KANAUKTET Ha Bonatae 4187 g=10 T
o

g : |'|E ¥
Pewenne: h=837.4 m

Konkaso wOAMMECTBO TONAMHA ocnoboayea 5-10° m’ soga wHa
Temnepatypa on 16 "C kora ke ce npeTBopH BO Mpas CO TEMMepaTypa
oa -8 °"C? CneundusnHuoT TONAHHCKH KANAUMTET HA BOJATA €

J
4187 ke '’ cneunHYHATE TOMIHHA HA MPIHEHRE HA BONATA &

kg- "
e . | kll
336 iy M CcneuHHYHHOT TOMAHHCKH KanauMTeT Ha Mpasor e
g
i | kg
2093 ———— ['ycrunara va Boparae 1 000 —,
kg C m

Pemwenwe:  (=2098680 MJ
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62. Bo xanopumerap ce naora Boaa co maca oa 2 kg » Temneparypa on
5°C. Bo Hero ce craga mpas co maca on 4 kg u Temnepatypa oa

-35'C. Jla ¢e npecmera TeMNEpaTYPaTa BO KAMOPHMETAPOT O
BOCIMTOCTABRYBAKETO HA TONAHHCKATAE PaMHOTSHEA H BOAIYMEHOT Ha
CHCCATA. T{!ITI.I'II{]'IC!{H{TT RAMALUMTET Hi KANOPHMETAPOT O3 G2 3AHCMAHH,
]
kg-"C
J
cnelHYHBIOT TOMAWHCKH KanauuTer va spazor e 2093 =G
g.
kl
cneuuduuHATA TOMAMHA HA Mp3HeHe HA eojata e 336 H

kg

CreuspuuHHoT TOMAHHCKH KanauuTer Ha sonara e 4187 H

FYCTHHATA HA mpasor ¢ 920 ke
m

¥

Pewenne: . =0°C V=641.10" m’

4. TOINIHHCRKO HIHPEILE HA TBPJAHTE TEJIA

TepauTe Tena npu 3arpeBarke Ce WHPAT BO CHTE HACOKH, T.E. Ce
IrONIEMYBa HUBHHOT BOMYMEH, & NPH JaAemke ce cobHpaaT.

3a MHHeaApHOTO LIMPEH:E HA TENaTa ce KopHcTH GopMynarTa;

£, =10, -(1+a-t) Em]
Kame To!

£, [m] = NOUKHHA HA TENOTO N0 3arpeBameTo;

£ [m] - nomaKHa Ha Tenotoua 0 "'C;
1
o T = H'D’f[blil.l.!-lﬂlﬂ' Ha JINHEAPHO LIPS,

t ["C} - TEMAEPATYPA Ha KOja Ce 3arpesa TenoTo,
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63,

64,

6.

67.

68,

Ja ce oapeny DOMKHHATA HA esesHa xMua sarpeana ma 50 'C, axo
HejzuHara gomknHa Ha 0 C  wssecysa 40 m? KoedmumeHToT Ha

AHHEAPHOTO WHpeke HA Xene3oTo e o = 0,000 01138 _"!E .

Pewenne: £ =40,0236 m

bakapxa npaqxa npu Temneparvpa on 18 'C wma pomwuua 0.5 m.
Konkasa jomsuna ke uma npauxara va 44 'C? Koedwmuuentor mna
NHHEAPHOTO WHpEHE Ha akapor e o = 0,000 0192 "C'.

Pewenne: ( =0,500249 m

IMperen on Gakap va 0 "C uma pagnye 3 dm . 3a konky ke ce sronems
1

PAANYCOT HA NPCTEHOT, aKe ce sarpee Ha 360 "C7? a=17-107" ic

Pewenne: Ar=0,1836 cm

Bakapen npcren wa 18 "C mma panmyc 30 cm. 3a xonky ke ce

3FOEMH PAIHYCOT HA NPCTEHOT ako ce sarpee Ha 350 'C (ce wwupu

|
nuneapro)? o =17-10"" i

Pemwewne: Ar=016921 cm

Mo koja TeMnepaTypa e 3arpeaHa enesHa mua goara 90 om, ako

Hejzumata nomkuna va 0 'C Guna 89,5 ocm? Koedmumenror Ha

MHHEAPHOTO IHPEeHE HA wenesoro e o = 0,000 0113 LE‘ ;

Pewenne: 1=473.44 "C

Kenesna npauka wa Temnepatypa oa t, =20"C wuma JgomsnHa
£, =2 m. 3a ROAKY K& Ce 3rOnemMi He|3HHATA JOMKHHA, AKO e 3arpee

ao t. =60 "C? KoednuneHTor Ha THHEAPHOTO LIHPEHE HA WENEIOTO ¢
1

L]

a=12:10"

Pewenwe: AL=096 mm
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69,

70.

T1.

TL.

73.

Ha apeseno tprano co amjamerap oa 100 cm, tpeda na ce craem
#enesen obpau co amjamerap, meped wa 0°C, 5 mm noman oa

njamerapor Ha tpranoro. o koja temneparypa Tpeda ma ce 3arpee
HeTeIHHOT oDpady 3a Ja MOXEe Ja ¢e CTaBH Ha  TpranoTo?
KoepuumeHToT HA  JHHEAPHOTO  IHPEH:E HA  KENE3IoTo €

2 g
a=12-10" —.

(1]

Pewenue: t=416,67"C

Ajienosara kyna va remnepatypa on 0 "C e sncoka 300 m. Ha koja
TemMneparypa Taa ke Onge noeucoka 3a 1 dm? Koeduumentor ua
|

AHHEAPHOTO WHPEHE HA wenesoTo e o =12-10° -

Pewenne: 1=27.78"C

HIZI'.I'I}I.'E.E'D £ HIIWEEYBAMRCTO HA Kene3iHa WHHA NpH NpoMeHa Ha
HejauHaTa Temnepatypa on t, =10 "C go t, =30 "C, ako wej3nnara

nonznua wa 0 °C e £,=120 m? Koeuumentor na nuHeapHoTo
1

HpPEre Ha wenesoto e o =12-10" i

Pewenwe: A =0,05T76 m

Aenesen moct Ha Temnepatypa on 40 "C w uma nomxmua 100 m. 3a

KORY Ke ce NPFOMEHH HETOBATA IONAEHHA BO JHMa NPH TIeHE 00

~30 “C, ako KoeMUHEHTOT HA NTHHEAPHO wHpewke ¢ 10,6-10° K7
Pewenne: AC=T7.417 cm

Jo koja Temnepatypa On Tpedano na ce sarpee METANHA Npavka 3a aa
Hej3uHATa JoMkHHA ce 3ronemu 3a 0.2 % Bo 0AHOC HAa HEjIHHATA

aosmamna Ha 0 "C . KoedmuneHTor Ha THHEAPHO LIHPEHE HA METANOT €

E
e =0,00002 —.
C

Pemenne: t=100"C
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74.

T

T6.

T

Bakapen umauHaap wa Temnepatypa 1, =30 'C wusma aumjamerap
10 cm. Ha xoja TeMmeparypa UMAHHIEPOT K€ MOXKE A3 BIE3e BO

KpyikeH OTBOp co amjamerap 9,997 cm? KoeduumeHToT HA AHHEapHO

wHpemse Ha Gakapore o =17-10° e

Pewenwe: 1=11.77 °C

AKenesen wkonocexk € w3IpabOTEH OO ENHAKBH KENE3HH WHHH YHH
aomxuEn Ha Temneparypa oa 0 'C ce £,=20 m. [a ce onpenean
HAJMANIOTO pacTojaHie Koe Tpeda Aa ce OCTABH Mery JBE COCenHH
WHHKY TAKA WTO NpH nNpoMeHa Ha Temnepatypa =20 "C no 440 "C He
nojoe a0 aonupamke Ha wHHeTe. KoedHuHenToT Ha AHHEapHO WHPehe
Ha wenezotoe o =0,000012 K.

Peurenne, Af=1,4 cm

Kenesna npauka W npauxa oa UMHK, Ha Temneparypa oa 0 "C umaar
pomanHa no | om. Konkasa e pasinkata Mery HHBHHTE JOMKHHH, KOra

ce 3arpeadu Ha Temneparypa on 200 "C7? KoednuneHToT HA THHEAPHO

1
WHpeRe Ha Keneioto e o =12.10° E A4 Hi UMHKOT €

1
a=29-10" —.
C

Pewenne: Af=3.4 mm

Homsuuara va enna npaska npu 0 "C e 1100 mm, npu 100 °C
pomkunata e 1103 mm, a npu TemMneparypa Ha BXRAPYBiHEL &
[118,3 mm. Jda ce onpenenn TeMnepaTypara HA BEAPYBARKE MnOI

NPETOHOCTABKR JEKd 3aK0OHOT HAa JHHCAPHD IWWHPSH.C BAaHRH 33 UeaHOT
HHTEpBAN!

Pewenne: t=610"C
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78.

79,

80,

[pu temneparypa on O 'C nomsMHaTa HA ANYMHHHYMCKZ HHUA €
501 cm, a pomsuHaTa Ha wennuda xuua e 502 cm . Koedmunentor

HAl IMHEAPHO WHpEese Ha anymunnymor ¢ 2,.4-107 K| a Ha senukor

1,2-10° K. Jla ce npecmera;
4) HA KOJa TEMNEPATYPE AOMKHHHTE HA 1BETE UM Ke dunar ennaken?
D) 38 KOAKY Ce M3OMMKIIA CEKOja o #HumTe?

Pewenve: a) t=166,67"C ©6) Af, =2 cm Af.=1 cm

Pactojannero mery aea tenedonckn cronboen e 50 m . Konkaea cmee
na DMAEe HAJMANATA OOMKHHA HA JKENEIHHTE TeneOoHCKH  MHHLM,
NPHUBPCTEHH Ha THe cTonGoBM Ha Temnepatypa oa 30 'C sa na we
A0jAE A0 HCTErHYBAE HA SKMUATA HAH HAMATYBAE HA TeMnepaTypara
no -20 'C.(a=12-10° K")

Pewenwe: £, =5003 m

Konkaeo KOMHYECTED TOMIHHA 'I'D'E'ﬁﬂ Aa Cg JOHECE Ha HEMCIHA NMpavk:
co nomkHHa 04 1 m o maca on 2 kg 3a Taa na ce w3gonam 3a 1 omm.
1

[Ic-’

CreuqpuyuHEOT TONAHHCKH KanauMTeT Ha Xenesoro e 460,35 ?
@

a KOCHUHEHTOT HA THHEAPHO WHpewe My e 17-10° "C

Pewenve: Q=54173 ]

5. TOINTHHCKO IHHPEILE HA TEYUHOCTHTE H
I'ACOBHTE

Co 3arpeBamero Ha TEMHOCTHTE HE ¢ 3rOAEMYBaaT MOAEKYAHTE,

TYKY C€& 3rOMeMyBa pacTojaHHETO Mery HHB.

Kaj noBekeTo Tena co 3roleMyBarke Ha TEMNEPaTypaTa rycTHHATA ce

HaMaATYBa, a4 CO HAMAIYRALE HA TEMISDATYPATA YCTHHATA CF IMOACMY Bl

Co npomeHa Ha TeMmMnepaTypa Ha CnobONeH rac, ce MeHyBa

BONYMEHOT.

AKO FACOT € 3ATBOPEH, TOFAL CO IrONEMYBAE HA TEMIEPATYPATA €

FrONIEMYBa NPHTHCOKOT W 00PaTHO.

V=V, (14p-1) [m’]

Kaae T
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81.

82.

= BOMYMEH Ha TENOTE MO 3IarpesakeToy

-
-
o i
[ i L]

- onymeH Ha Tenoto ma 0 'C;
B [—j| - KOSPHUHEHT HA KYDHO IHpPee;

t [“E} - TEMIEPATYPA HA KOJd CE 3arPesa TenoTo.

Co zarpesame Ha Hekoe wonmuectso madra og 0°C pgo 100 °C
sonymeHor Ha Hadrara ce sronemysa om V=15 m’  ma
V.=16,35 m’. 3a koaky ke ce sroaemu sonymedHor wa 120 m’
Hadyra npu sarpesame sa 50 'C?

Pewenwe: AV =54 m'

CTakieHo WMUIE HANoAHeTo e co 50 cm’ KHBa Ha TemmnepaTypa
t, =18 "C. Komy %uBa Ke UCTese O] WHLIETO, 4KO Taa ce 3arpee a0

38 "C? Lllupemero Ha wHmero na ce saHemapu. Koedmumentor Ha

|

KyDHOTO iMperse 33 kueata e f=18-107 —,

Pewenne: AV =0,1% cm’

Crakneno wime HanoaHeTo € ¢co 50 ocm’ kHBa Ha Temnepatypa on
0 "C, Konky #uea ke mcrede of WHIIETO ako ce sarpee go 20 "C?

n |
Koeduunentor Ha kyGHoTo wipete Ha craknoto e 9-10° — a 3a

(4]

i ol
#usatae f=18-107 —.

I:IC

Pewenne: AV =017 cm’
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84.
I'yverunaTa Ha skusata Ha 0 'C e 13600 k—g, Konkasa ¢ rycruHaTa Ha
I
KUBATA 3arpeaHa wa Temnepatypa on 60 "C? Koedmumentor Ha
|
KyOHOTO WwHperse 3a xusata e f=18.10° ot
Pewmenne: p=13454,069 Eg_
mn’
85. o k
I'vernHata Ha sueata Ha Temneparypa t, =20 C e p, =13551 _g
m

Konkaea e Hej3sMHaTa TycTHHA Ha Temmepatypa t,=807C?

s |
KoedumumenTor Ha KyGHOTO wHpeise 3a skusatae f=18-107 —

ke
Pewenne: p. =13406,73 5;
m

6. BOJLT - MAPHOTOB 3AKOH

LBojan — Mapuorosnor 3akoH  (HIOTEPMEH  NPOUEC)  FIACH!
Ipon3poaoT 00 NPHTHCOKOT W BOAYMEHOT HA QAPENEHD KONHYECTBO Fac, NpH
KOHCTAHTHA TEMIIEPATYPA HMA NOCTOjaHA BPENHOCT

PV =p,-V, T = const
Kame Wro:

P [Pa] = MPUTHCOK BO NPBA cOCTo]Da;

v, [m"-] - BOMYMEH BO NPBA COCTO0a;

p. [Pa] - npumicox Bo sTopa cocTojfa;

V., [m*] - BONMYMEH BO BTOPa cocTojDa.

&

86. Bosaywen meyp ma | m non mopara uma sonymen 0.5 cm’. 3a
KOAKY K€ C€ 3rONeMH BONYMEHOT HA MEYPOT, KOTA TO] K& HCIUIOBH Ha

koo
nosplwsHara #a soaara?  Dyerunara sa sopara e 1000 —!’ a
m

armocepeknor npurucos ¢ 101300 Pa . (g=29 8l 2}
5

Pewenne: AV =0,048 cm’
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87.

88,

89,

a0,

91.

Bo unauHApHYeH can, cO NOABIKEH KIHN HMA 3aTBOPEHO OApeneHo
konuuecTeo Bo3ayx. Co konkasa cuna Tpeda ga ce IejCTBYBa Bp3
KJIHMOT 33 08 ©f HAMaIH BOAYMEHOT HA FACOT 34 asanati? nDDHE-'HELTﬂ
HACTAHYEA MpH NOCTOjaHa Temnepatypa, Kawnor Wma noepiumea
S=20 em’, atewn 6 N. Armochepesnor npurucok ¢ 101300 Pa .

Pewenne: F=2086 N

Bo enacriyua rymeHa Tonka wMa 100 cm” Bosayx cO MPHTHCOK O
10,3 kPa, Ha kgja nnabounna nop cnoDoasaTa NOBPWIHHA HA
BOAATA, NPH HCTA TEMMEPATYPA, BOAYMEHOT HA BO3AYXOT BO TONKATA Ke
ce wamanu 3a 49,2 ¢cm’? Tycrumata wa  Bojata e

1000 E%.{g:ﬂ,ﬂl A
m 5

Pewernwe: h=10 m

Koansectso rac co sonymer ¥, =0.9 m’ ce xoMnpumipa ce gonexa
HEMDEHOT I'JFIHTI{C{}B: He ce 3romemu 3 nate. Konkae e EpﬂjHHﬂT
pontymes V. Ha racor?

Pewenne: WV, =073 m’

lac koj wro ce naora non npuTheok p,=2-10° Pa, npu nocrojana
TEMMEPATYPA C& WHPH €& A0NEKA BONYMEHOT HE MY Cé 3roseMn 2 naTu.
Konkae e npuTHCOKOT P. HA racoT No whpereto 7

Pemenwe: p,=1-10° Pa

lac co soaymen V, =0,1 m’ ce waofa nog nputncox p, =10° Pa,
AKO BOIYMEHOT Ha racoT ce sromemu Ha V, =05 m’, xonkas e
npuTHCoROT P, 7

Pewennwe. p,=2 kPa
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92,

93.

9.

95.

6.

or.

Ha naneno konu4ecTso rac, co NPpOMEHa Ha BOTYMEHOT, NPH T = const
NPHTHCOKOT MY Ce 3MONCMYEL 3 TIATH. ﬂa Ce OAPEaH ryCTHHATA Ha

; k
FACOT Ha KPajoT O NPOLECOT, AKo HA noveTok e p =1 r—g-;?’
e

Pewenne: p. =3 k—‘i‘;"
m

ED.TI}'ME.'HDT Hi JaneHD KOOHYECTED rac, npH T = const ce IrOnmeMyBd
on 0.8 m’ wa | m'. Konkae e onHOCOT NOMEry MOYETHHOT H

KPaj HHOT NPHTHCOK
Pewenwe, p,=1,25-p,

Jlsa OanoHM Ce CEP3aHM CO LEBEKa Ha KOja MMa BeHTHA. Bo npeuor
Danou racor e noa nputicox on p, =0,06 kPa, a eo eropuor noa

nputucok  p, =01 kPa. Bonysmenor Ha npeuorT Danon e
V, =0,003 m', a na sropuor V, =0,001 m’ . Koakas e npHrHcoKoT

Ha racoT BO OANOHHTE OTKAKO Ke oe oTeopu sedTHNoT? TemnepaTyparta
T = const .
Pewenne: p=70 Pa

lN'ac co somymes V, =123 [, npu mnocrojama Ttemmepatypa ce
KOMOPHMHPA C2 OOMOSKE HEeTOBEHOT NMPATHCOK HE Ce 3rOmeMH 3a 25 %.
Ha ce onpenw kpajHuoT sonymed V., wa racor!

Pewenwe: V,=10 ¢
l'ac kojurro ce waofa nom npurucox 1,3-10° Pa, npu nocrojana

IHMHEPHT}’FIE ce L H P Cf IONeKa HEMBHOT BONTYMEH HE C@ 3romesMH 34
30 % lla ce oopeas NpHTHCOKOT HA FACOT MO WHPeHkeTo!

Pewenie. p,=1-10" Pa

Konky xMCIOpoa BHECYBA ANNHHHCT NPH CEKOE BAMIIVBAWKE KOTA CE
HAOFA HA BHCHHA KaZe WTO NPHTHCOKOT Ha Bosayxor e 0,505.10° Pa?
[To3HATO € JeKa HA MOBPLIHHATA HA 3emjaTa, Kaae WTo NPHTHCOKOT Ha
BozayxoT e 1,01 10° Pa, uoeekor NpH eIHO BAMWIYBAMKS TIPHME
(BHecyBa) no 1 kg xucnopon.

Pewenwe: m =2 kg
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98.

99.

100,

I“ll

102,

Bo can co eoaymen V, =002 m' uma Bo3OyX  NOA NPHTHCOK
4-10° Pa.OBoj caaco ueBKa Ha KOja MMa BEHTH € MOBP3AH CO APYr

can co sonymed 0,06 m’ on ko] wro sosayxor e wisneden. Ja ce

OApenH NPUTHCOKOT HA BOIAYXOT BO CaA0T €O OTBOPAKETO Ha
peHTHAOT! BO TEKOT HAa NPOLECOT TEMIEPATYPATA HE C& MEHYEA.

Pewenue: p,=1-100 Pa

Boaavwen ©OanoH o0 enacTHYEH MATEPHJAN CE NOJNCHYBA [PH
nputicok o 10° Pa no cnoj wa sozayxor co nputicok 0,7-10° Pa.

Koaky nath ke ce 3roJieMit BOJyMEHOT Ha BOIIYXOT WTO Mo HCNONHY B
DAMOHOT, MO NPETNOCTABKA ACKA TEMMEPATYPATA € nocTojaHa’
Pewenne: V,=1,43-V,

Jla ce oapenn MacaTa Ha KHCAOPOL IUTO € 3ATBOPEH BO CAO, “H]
gonymen ¢ 0,06 m’ npu Temneparypa 0 "C u nputncox 5-10° Pa,

4KO TYCTHHATA HA KHCAOPOAOT npn Hopmanwu veaosw (0 °C w

npuricok 1,01-10° Pa)e 142 k—%i
m’

Pemenne: m=0422 kg

Can Bo k0] WTO MMa naun noa npurucok 1,4:10° Pa e nospsan co
ApPYT caj co BoaymMeH 6 [, AKO BEHTHIOT Ce OTEQPH, NPHTHCOKOT Ha
MAMHOT BO CAJOBHTE ce M3enHauysa W u3necyea 10° Pa. Jla ce
OOpeny BONYMEHOT Ha npenoT can!

Pewenue: V=15 1

Bo rymen can wmsa rac non npuracok 1,04-10° Pa. Canor na ro
CTHCHEME {I‘[p]ITLIEHEME} Takd WTH HEMMBHOT BONTYMEH CE& HAMAaNH 3a

2 =
E on npeo0HTHHOT. KoaKae € KOHeYHHOT NPHTHCOK BO CaToT?

Pemenne: p::L?-ID" Pa
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103,

104,

105,

106.

107,

108,

Boaaywen seyp HCNAHBAL HA NOBPIWIHHATA Ha sonata. Kora ce
maoran Ha anabouwna on 3 m, uman soaymen 5 mm’. Jla ce
OfpenH BOAYMEHOT HA MEYPOT HAa MOBPWHHATA HA BOOATA, aAKO
NPUTHCOKOT Ha BozayxoT e 100 Pa, a TemneparypaTa Wa BOAATa HA
anabounHa 04 3 m e MCTA KAKO HA NOBpuHHATA!

Pewenne: YV, =645 mm’

Can koj wro compstn 12 ¢ nane noa nputkcox 4-10° Pa ce
MOBP3VEA CO Can ¢o poaysed 3 ¢, Konkas ¢ NMpUTHCOKOT NOCne
NOBP3VBAKETO HA NBATA CAN0BHT

Pewenne: p,=3,2-10° Pa

IIaMHOT NoCcTeneHo ro HAMANYEa CBOJOT BoayMeH o & [ wa 4 [
IMpuToa npUTHEOKOT HA NMAHHOT ce sronemyea 3a 2-10° Pa . Jla ce
OApPeaH NOYETHHOT NPHTHCOK HA MHHOT!

Pemenne: p,=4-100 Pa

Can coapsu rac on npuricok on 3-10° Pa. Ako ce cnom co npasen

can co sonysed on 10 £ npurncokor onara wa 2-10° Pa. Jla ce
onpenens BOTYMEHOT Ha NpeHoT can!
Pewenwe: ¥, =20 {

ME}"[}I"-[E-‘ BOGOYX HINEryBa Ha MOBPLIHHATA Ha BOOATA, I:':'I:I-T‘ﬂ CE
HAOTANO NOA BOAa HA ANab04YHHA O 5 m, HEerOBHOT BOAYMEH OHA

4 mm’. Koakas My € BOAYMEHOT Ha NOBPWIHHATA Ha Bomaral
AtmochepcKHOT MpHTHCOK Ha Bozayxor e 107 Pa, ryctuwara Ha

k
sogaTa e 1000 ~—%-.{g=‘lﬂi =)
m 5

2

Pewenne: 'V, =5962 mm’

3aTeOpeH canm co BoAyMEH 4 M’ COAPKH BOIAYX MOA NPHTHCOK O
200 kPa. BewTuaoT KpaTEO C€ OTEApA H NPHTHCOKOT ONAara Ha
160 kPa. Hda ce onpeneny BOAYMEHOT IITO K& Mo HMAa HITEIHHOT
BO3AYX npn HOpManeH armocdepckn npurncok (101 325 Pa ).

Pewenwe: V,=1579 m
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109,

110,

[Tpu H3nerveameTo OO AHOTO HA €3€POTO HA HETOBATA NMOBPLIHHA,
MEYpYeTd o 3ronemyea ceojor aujamerap 2 nmatu. Konkasa e

k
anaboummara wWa eseporo? [ycrumata mwa msomara e 1000 —E{
m
(g~10 2, p, =10° Pa)
e

Pewenne: h=70 m

JaTeOpeH cal co BOAYMEH 4 m’ COOpAKH BOZAYX NOA NPHTHCOK OA

200 kPa. BenwtwnorT kpaTKO c& OTBEapa M NPHTHCOKOT ONara Ha

160 kPa. HMa ce onpeneny BOAYMEHOT IWTO K& MO HMA HITEIHHOT

BOAAYX npu Hopmaned armocdepeky npurucox (101 325 Pa ).
Pewenwe; V,=1,579 m’

T.T'EJ = THCAKOB 3AKOH

I'ej = Jducaxkosuor 3axon (niodapen npouec) rnack: Boaymenor e

NPOMOPUHOHATIEN OO TEMNERATYPATA, NMPH KOHCTAHTEH NPHTHCOR,

vV
— = — p = const
L T

Kale WTo:

111.

v, [m"] = BOMIYMEH BO NPBa coCToj0a;
T, [K] - remneparypa eo npea cocrojba;
v, [m"] - BOJTYMEH BO BTOPA cocTojDa,

T, [K] - remneparypa so sropa cocrojba.

Onpeaeneso KoNHHECTBO KHCAOPOD MMa sonymed V, =38 cm’ wa
temaepatypa t =20"C. Konkas € HEroBHOT BOAYMEH Ha
Temneparypa oa 1, =45 "C, ako nposenara e niobapua?

Pewenne: V.=41.24 c¢m’
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112.

113.

114,

115.

116.

117.

118,

Ha woja rtemneparypa tpefa aa ¢¢ 3arpee racot 3a a8 HEroBHOT
BOJIMEH CE 3ronesMH 33 nBa marH BO OAHOC HE EI:I'J'I}'MEHUT o Md Hkda

ua 0 "C, a npu Toa NPHTHCOKOT Ja MY OCTAHE HENPOMEHET?
Pewenne: T: =546 K

34 KONKY K€ CE 3roNieMi BONYMEHOT HA FACOT WTO C¢ HAOMA BO DANOH,
4KO O YIMLA Kajde wTo Temnepatypata € -3 C ce BHece BO
npocTopHja co Temneparypa on 27 “C?

Petwenne: V. =11V,

Jo koja TemnepaTypa Tpeba na ce onagM MAeANeH rac, 3a 1a My ce
HaManu BonyMeHor wro ro uma Ha 0°C 3a 10 %, a npu Toa

OPHTHCOROT O MY OCTaHE Her?
Pewenwe: T.=245T7 K

Ha koja temneparypa Ttpeba na ce zarpee | £ upeaned rac, Ha
temneparypa t, =0 "C 3a na ce 3rofemMi HErOBHOT BOTYMeH 3a 10 %,

MPH NOCTO]&H NPHTHCOK?
Pemenne: T,=3003 K

TMpu Temnepatypa on 0 'C pagena maca rac WMMa  BONYMEH
V,=0,0002 m’. Jlo koja Temnepatypa Tpeda ga ce sarpee racor, sa
poAyMEHOT na Ouge V=0,0004 m’? [louernata Temnepatypa
T,=273 K.

Pewmenne: T=546 K

Ha temneparypa on 40 "C sonymenor wa racor e 700 cm’. Konkas

ke Duae BOAYMEHOT Ha racor Ha Temneparypa on 0 'C, npm uct
NPUTHCOK?
Pewenwe: V., =610 cm’

, 2
lacoT ro npoMenna ceojor Bonymed on V, Ha -E-‘v’, . [la ce onpenn

TEMAEPATYPATa HA KpajHaTa cocToj0a, ako noverHara e 182 "C!
Pewenne: t,=-91"C
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119,

120,

121.

122.

123.

dl T
lNac npn Temneparypa on t, =3 "C uma ponymen V, =280 cm . [lpn
KOJIKABA MPOMEHA HA TEMMEPATYPATA BONYMEHOT HA racoT Ke ce
sronemu a0 V, =420 em’ npw nocrojan nputieok?

Pewenwe: At=139 "C

Jla ce onpenu BONYMEHOT Ha racot npu Temnepatypa on 77 "C, ako
Ha Temneparypa on 27 “C sonymesor My ¢ 6 m ! Tpouecor e
niohapeH.

Pewenne: V. =T m’

Ako Ha Temnepatypa oa 30 'C ponymenor Ha racor e 7 m’, aa ce
oapean Konkas Bomysen ke uma na 80 "C ! [Tpouecot e nsoGapen.

r 3
Pemrenie: ‘r:=3,l|5 m

Bo can co sonymed 4 ¢ uma 12 g rac npu remeparypaon 7 'C. Ilo
k .

JArpeBamkeTo, IYCTHHATa Ha Ttacotr ¢ p=06 _gs Ha koja
m

TEMMNEPaTyPa & 3arpean racor, ako p = const 7
FPewenpe: T, =1400 K

Craknena konGa co soaymen V, =250 ¢cm’ e sarpeama no
Temnepatypa t, =127 "C. Ioroa rpaoTo Ha konbara ce noTonysa Bo
BOJA, NPH WTO TEMNCPATYPATA HA BOIAYXOT BO KONDATA C& CNYLITA HA
t,=7 'C. Koakapo konw4ecTeo Bofna ke Haenele Bo kondarta, ako
arsochepernoT nputhieok e 1,01-10° Pa? I'yctunata Ha Bomata e

1000 *&
m

Peweme: m=0,0625 kg
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8. IHAP.JIOB 3AKOH

lapnosuor 3axon (uzoxopen npouec) rnaci:  [lpwrncokor e

NPONOPUMOHANEH CO TEMIEPATYPATA, NPH KOHCTAHTEH BOTYMEH:

h_P:
T

V = const

Kaae T

124,

125.

1 115.

127,

p, [Pa] - npuricok so npea cocrojta;
T, [K] - remneparypa so npsa cocrojoa;
p. [Pa] - npirricox so sropa cocrojGa;

T. [K] - resneparypa so sropa cocrojda.

Temneparypata ®a NIMHOT WTO € 3ATBOPEH BO METANEH cal €
sromemeda on T, =308 K na T, =462 K. Koaxae ¢ npuTHcOKOT Ha

MJIHHOT, aK0 MOUETHHOT NpHTHCoK € p, =12 kPa?

Pemenne: p, =18 kPa

TacoT 3aTBOPEH BO “YeNHYEH Cajl, Ha Temneparypa on t, = 20 "C, uma
nputHeok oa p, = 202,6 kPa. Koakas ke Onae HEroBHOT NPHTHCOK,

ako ce jarpee no Temmepatypa t, =50 C., a npWTOoa HErOBHOT

BOJIYMEH [ OCTAHE HeNpoMeHeT?
Pewmenne: p, =223.34 kPa

T'E-'MI'[E!'[JET}']]ETﬂ Had MAIHHOT MTO € JaTBOPEH BO METANEH Cd0 €
srofemena on 1, =30 "C ma 1. =190 "C. Konkae e npHTHCOKOT Ha
pauHot npu 190 C | ako noverHior npyricok e 12 kPa? [pouecor
€ Hisoxopex’

Pewenne: p, =18336,6 Pa

TemnepaTypaTta Ha NIMHOT WTO € 3ATBOPEH BO METaneH can e
sronemeda ol 1, =35 "C wa t, =189 "C. Konkae e npuTHCOKOT Ha
AAHHOT, aK0 noueTHHOT npuTHcok € p, =12 kPa? Ilpouecor e

Haoxopen!
Pemenne: p, =18000 Pa
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128.

129,

130,

131.

Konkasa Ouna no4eTHATA TEMNEPATYPA HA BO3AYXOT BO 3ATBOPEH CAl,
AKD TIPH HEMOBROTO 3ArPpenaie 5 I K MPHTHCOEOT CE& 3r00eMHn 3
1 % on noyernnor. Pesynrator ga ce uspasun o C.

Pewenne: T =300 K (t, =27 "C)

IIpHTHCOKOT Ha racoT Bo cagor e 1,5-10° Pa . Co HAMANYBAWETO HA
Heropata Temmnepatypa 3a 80 K npurncokor ce Hamanyea Ha
1,2-10° Pa. Jla ce npecMera NOMETHATA W KPajHATA TeMNepaTypa Ha

racor!
Pemenne: T, =400 K T,=320 K

I'ymMeH HaMel HanyMnas paHo HayTPO NPH TEMNEPATYPA Ha BOIAYXOT
on t, =7 C nokamkysa HIBECEH MNPUTHCOK. 33 KONKY MPOLEHTH
PENATHBHO K€ ¢ 3roJemi NPHTHCOKOT, AKO TEeMOCPATYPITa Ha
BO3AYXOT ke ce nokauu Ha t, = 35 "C?

Pewmenne: 10%

Ha -3 "C Bo wmwe e 3arsopen rac noa npuracok oa 100 kPa,
CAHAKOE CO HAABORDEIWHHOT NMRHTHCOR, Tanata co Hﬂ'ja € JATBOPEH
racoT MMa Nonpeued npecek 2.4 ©m°, a CHIATA HA TPHEHE Mery
TANaTa ¥ rpaoTo Ha wHweTo € 12 N, 3a koaky KeneuHM Ke Tpeda na

€ 3arpee racot BO WHILETO 33 24 ja ncdpnu Tanara?
Pewenne: T,-T, =135 K
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